
บ ท ท ี่4 

ผ ล ก าร ว ิจ ัย

ผลการวิจัยที่นำเสนอในบทนี้ เป ็นผลการวิจ ัยจากการสืกษาเปรียบเทียบวิธ ีการ 
ประมาณที่ใซ้ในการประมาณค่าแบบช่วงลำหรับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรด้วย 
ว ิธ ีการประมาณแบบฉบับ ว ิธ ีการประมาณ ของน ิวคอมบ ์ ว ิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย ์ และ 
ว ิธ ีการประมาณแบบจัดค ่ากลางใหม ่ โดยสืกษาค่าส ัมประสิทธึ๋ความเชื่อม ั่น และค ่าความยาว  
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นของแต่ละวิธีการประมาณ ในแต่ละสถานการณ์ที่เก ิดขึ้นในการทดลอง 
จะทำการพิจารณาว่าวิธ ีการประมาณใด สามารถให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลองไม่ 
ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อม่ันที่กำหนด และให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุด

ลำหรับการนำเสนอผลการว ิจ ัยในครั้งน ี้จะนำเสนอโดยแบ ่งเป ็น 2 ข ั้นตอนเพื่อทำการ 
เปรียบเทียบ โดยจะนำเสนอในรูปแบบตาราง ดังน้ี

ขั้นตอนที่ 1 การเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ, ความเชื่อมั่นที่ได้จากการทดลองของช่วงความเชื่อมั่น 
ขั้นตอนที่ 2 การเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่น

โดยในแต่ละขั้นตอนจะนำเสนอโดยแยกเป็น 2 กรณี โดยพิจารณาตามความแตกต่างของ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลอง

1) ขนาดตัวอย่างของสองประซากรมีค่าเท่ากัน («1 =  « 2)
2) ขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน และ «I > « 2 โดยจำแนกตาม 

เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20%, 40%, 60%, 80%, 
100%, 140%, 180% และ 200%

การแสดงผลในตารางทั้งหมด มีการกำหนดสัญลักษณ์เพื่อแทนความหมายตังนี ้
วิธี C แทนวิธีการประมาณแบบฉบับ (The Classical Method)
วิธี N แทน'วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์(The Newcombe's Confidence Interval)
วิธี J แทนวิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (The Jeffrey ‘ร Confidence Interval)
วิธี R แทนวิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (The Recentered Confidence 

Interval)
« 1,« 2 แทนขนาดตัวอย่างจากประชากรที่ 11 2 ตามลำตับ
/ >1,/>2 แทนค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 ,2  ตามลำตับ
D i f f  แทนค่าผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2 )
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4.1 การเปรียบเทียบค่าส้มประสิทธความเช่อม่ํนท่ีได้จากการทดลองของช่วงความเร็เอม่ํน

เกณฑ์ที่ใช้ในการเปรียบเทียบค่าส์มประลิทธึ๋ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณ 
ได้จากการทดลอง จะอาศัยการทดสอบสมมติฐาน ซึ่งได้ผลสรุปว่า วิธีการประมาณวิธีใดให้ค่า 
สัมประสิทธึ๋จากการทดลองไม่ตํ่ากว่า 0.8890, 0.9420 และ 0.9863 ตามลำดับ ที่ระดับความ 
เช่ือมั่น 90%, 95% และ 99% แสดงว่าวิธีการประมาณนั้นสามารถให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่น 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด โดยทำการนำเสนอในรูปแบบ 
ตารางแสดงค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ดังน้ี

4.1.1 กรณีขนาดตัวอย่างเท่าทัน {ท1 = ท2)
- ที่ระดับความเชื่อมั่น90% จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.1.1 -4 .1 .1 .4  

ในภาคผนวก ก หน้า 1 8 7 -1 9 0  และสรุปผลในหน้า 44 - 45
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.1.5 - 4.1.1.8 

ในภาคผนวก ก หน้า 1 9 1 -1 9 4  และสรุปผลในหน้า 46 - 47
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.1.9 - 4.1.1.12 

ในภาคผนวก ก หน้า 1 9 5 -1 9 8  และสรุปผลในหน้า 48 -  49
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จากตารางที่ 4.1.1.1- 4.1.1.4 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ความ 
เช่ือม่ันของๆiวงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90%  
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากัน («1 = ท2) คือ 5, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ตามลำดับ 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่า 
เพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนทั้งสองประชากรมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 
และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 (/?, > P2) ผลการ 
ทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20, 30, 40, 50 และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 
1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60, 70 ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณ'ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประลิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของสองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 5 และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่า 
เข้าใกล้ 0, 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันจาก 
การทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 5 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ระดับความเชื่อมั่น90 % เมื่อขนาด 
ต ัวอย ่างท ั้งลองม ีค ่าเท ่าก ัน ท ี่ให ้ค ่าส ัมประลิทธี้ความเช ื่อม ั่นจากการทดลองไม ่ต ํ่ากว่าค ่า 
สัมประสิทธ้ีความเชื่อมั่นที่กำหนดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.1
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ตารางที่ 4.1 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ีได้ค่าสัมประสิทธึ๋ความ
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากัน («1 = «2) ท่ีระดับ 
ความเชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง 
( « 1, « 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (£>1 - £ > 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (5,5) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 2 - 0 . 8
2) (10,10) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
3) (20,20) *(0.5) 0 - 0 . 8 00๐O 0 - 0 . 8
4) (30,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
5) (40,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (50,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (60,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (70,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 00ÔO

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมตากว่าค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประซากรท่ี 1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางที่4 .1 .1.5- 4.1.1.8 แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่น1ของ1ช่วง 
ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 95 % เมื่อขนาด 
ตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากัน (พ, = พ2) คือ 5, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ตามลำดับ และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p, -  P  1 )  ม ีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นท ีละ 0.1 
ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่0.1 ถ ึง0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ0.1 และค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท ี่ 1 ม ีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรท ี่ 2 (/?, > P  1) ผลการทดลองลามารถนำมา 
สรุปได้ดังน้ี

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธ๋ึ'ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 30, 40, 50 และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 
และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60, 70 ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 5 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 10 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ 20, 30, 40, 50, 60, 70 และทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 5, 10 และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 2 
มีค่าเข้าใกล้ 0 หรีอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ 20, 30, 40, 50, 60, 70 และทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 5 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 10 และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20, 30, 40, 50, 60, 70 และในทุกระตับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น95 % เมื่อขนาด 
ตัวอย่างท ั้งลองม ีค ่าเท ่าก ัน ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ, ความเช ื่อม ั่นจากการทดลองไม ่ต ํ่ากว ่าค ่า 
สัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแ ต ่ละสถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.2

ต า ร า ง ท่ี 4.2 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี,ได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณท้ัง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากัน («1 = ท2) ท่ีระตับ 
ความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท 1 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าส์'ดส่วนของลองประชากร (p, - p 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (5,5) - 0-0.6 *(0,1) 0.2-0.8
2) (10,10) - ๐ O ‘(0,1) 00๐๐

3) (20,20) - 0-0.8 0-0.8 0-0.8
4) (30,30) ‘(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
5) (40,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (50,50) ‘(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (60,60) 0-0.8 O ๐ 00 0-0.8 0-0.8
8) (70,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหต ุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค ่าส ัมประสิทธิ'ความเชื่อม ั่นท ี่คำนวณได้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว่าค ่าส ัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นท ี่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประซากร
*(0.5) หมายถ ึง ว ิธ ีการประมาณให ้ค ่าส ัมประส ิทธิ'ความเช ื่อม ั่นท ี่คำนวณได้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว่าค ่าส ัมประส ิทธิ'ความเช ื่อม ั่นท ี่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 มีค ่าเข ้าใกล ้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถ ึง วิธ ีการประมาณให้ค ่าส ัมประสิทธิ"ความเชื่อม ั่นท ี่คำนวณได้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว่าค ่าส ัมประสิทธิ'ความเชื่อม ั่นท ี่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางที่ 4.1.1.9 -  4.1.1.12 แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธ็่ความเชื่อมั่นของ 
ช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 99 % เมื่อขนาด 
ตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากัน («1 = « 2) คือ 5, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ตามลำดับ และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p] -  P2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 
ส่วนค่าสัดส่วนประชากรท้ังลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 (/7, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมา 
สรุปได้ดังน้ี

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือม่ัน'ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 30, 40, 50, 60 เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 
1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 70 ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ’ความเช่ือมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 5, 10 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20, 30, 40, 50, 60, 7 0 ในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณ1ของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเช่ือม่ัน,จากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือม่ันที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 5, 10, 20 เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 
และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ 30, 40, 50, 60, 70 และทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบสัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือม่ัน 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 5 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ 10 และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเป็น 20, 30, 40, 50, 60, 70 และในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือขนาดตัว 
อย่างทั้งสองมีค่าเท่ากัน ท่ีให้ค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นจากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นที่กำหนดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.3

ตารางที่ 4.3 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี,ได้ค่าสัมประสิทธิไความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากัน («1 = «2) ท่ีระดับ 
ความเชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง 
{ ท 1, ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าส์'ดส่วนของสองประชากร (£>1 -  p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (5,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 .2-0 .8
2) (10,10) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0.1 -0.8
3) (20,20) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 - 0 . 8
4) (30,30) *(0.5) COÔO 00๐O 0 - 0 . 8
5) (40,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (50,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (60,60) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (70,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- ห มายถ ืง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิท ่ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ"ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0 หร ือ 1 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร
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4.1.2 กรณีขนาดตัวอย่างไม่เท่าทน จำแนกตามเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรตังน้ี

1) 20%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น90%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.1 -4.1.2.4 

ในภาคผนวก ก หน้า 199 - 202 และสรุปผลในหน้า 52 - 53
- ที่ระดับความเชื่อมั่น95%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.5 -4.1.2.8

ในภาคผนวก ก หน้า 203 - 206 และสรุปผลในหน้า 54 - 55
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.9 - 4.1.2.12 

ในภาคผนวก ก หน้า 207 -  210 และสรุปผลในหน้า 56 - 57
2) 40%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น90%จะนำเสนอด้วยตารางที่4 .1.2.13-4.1.2.16  

ในภาคผนวกกหน้า2 1 1 - 2 1 4 และสรุปผลในหน้า5 8 -5 9
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4 .1 .2 .17- 4.1.2.20 

ในภาคผนวก ก หน้า 2 1 5 -2 1 8  และสรุปผลในหน้า 60 - 61
- ที่ระดับความเชื่อมั่น99%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.21 -4.1.2 .24

ในภาคผนวก ก หน้า 219 -  222 และสรุปผลในหน้า 62 - 63 
1) 60%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น90%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.25 -4.1.2.28  

ในภาคผนวก ก หน้า 223 -  226 และสรุปผลในหน้า 64 - 65
- ที่ระดับความเชื่อมั่น95%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.29 -4.1.2.32  

ในภาคผนวก ก หน้า 227 - 230 และสรุปผลในหน้า 66 - 67
-  ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.33 - 4.1.2.36

ในภาคผนวก ก หน้า 231 - 234 และสรุปผลในหน้า 68 -  69
2) 80%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.37 -  4.1.2.40 

ในภาคผนวก ก หน้า 235 - 238 และสรุปผลในหน้า 70 - 71
-  ที่ระดับความเชื่อมั่น95%จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.41 -4.1.2 .44  

ในภาคผนวก ก หน้า 239 - 242 และสรุปผลในหน้า 72 - 73
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.45 -  4.1.2.48 

ในภาคผนวก ก หน้า 243 - 246 และสรุปผลในหน้า 74 -  75
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1) 100%
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.49 

ในภาคผนวก ก หน้า 247 - 250 และสรุปผลในหน้า 76 - 77
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.53 

ในภาคผนวก ก หน้า 251 - 254 และสรุปผลในหน้า 78 - 79
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.57 

ในภาคผนวก ก หน้า 255 - 258 และสรุปผลในหน้า 80 - 81
2) 140%
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.61 

ในภาคผนวก ก หน้า 259 - 262 และสรุปผลในหน้า 82 - 83
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.65 

ในภาคผนวก ก หน้า 263 - 266 และสรุปผลในหน้า 84 - 85
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.69 

ในภาคผนวก ก หน้า 267 - 270 และสรุปผลในหน้า 86 - 87
1) 180%
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.73 

ในภาคผนวก ก หน้า 271 - 274 และสรุปผลในหน้า 88 - 89
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.77 

ในภาคผนวก ก หน้า 275 - 278 และสรุปผลในหน้า 90 - 91
- ที่ระดับความเชื่อมั่น99% จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.81 

ในภาคผนวก ก หน้า 279 - 282 และสรุปผลในหน้า 92 -  93
2) 200%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น90% จะนำเสนอด้วยตารางที่4.1.2.85 

ในภาคผนวก ก หน้า 283 - 286 และสรุปผลในหน้า 94 - 95
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.89 

ในภาคผนวก ก หน้า 287 - 290 และสรุปผลในหน้า 96 - 97
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.1.2.93

-4.1.2.52

-4.1.2.56

4.1.2.60

4.1.2.64

•4.1.2.68

4.1.2.72

4.1.2.76

-4.1.2.80

4.1.2.84

■ 4.1.2.88

■ 4.1.2.92

■ 4.1.2.96
ในภาคผนวก ก หน้า 291 - 294 และสรุปผลในหน้า 98 - 99
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จากตารางที, 4.1.2.1 - 4 .1 .2 .4 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 90 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี tใ] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) และ (84,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มีค่า 
ต้ังแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 
โดยมีค่าเพิ่มขึ ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรท่ี 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรท่ี 
2 (/?, > /->2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50) และ 
ค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (72,60), (84,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน,จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ, ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของสองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะให้ค่าสัมประลิทธึ๋'ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลอง'โม่ต่ํๆก'ว่าค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 2 
มีค่าเข้าใกล้ 0 หรอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) , (84,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ,"ความเช่ือม่ันจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,'ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8 ]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72,60), (84,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.4

ตารางท่ี 4.4 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี,ได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 20% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
{ ท , , ท 2 )

ย่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ( p  1 -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (6,5) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 .2-0 .8
2) (12,10) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 -0.8
3) (24,20) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
4) (36,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
5) (48,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (60,50) ‘(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (72,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (84,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- ห มายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ,ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม าย ถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ,ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หร ือ 1 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4.1.2.5 -4 .1 .2 .8  ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 95 
% เมื่อขนาดดัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประซากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) และ (84,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) มีค่า 
ต้ังแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 
โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที ่
2 (/?, > ^ 2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรเท่ากับ (72,60), (84,70) ในทุกระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง'ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธ้ีความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,10) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) , (84,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณ1ของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5), (12,10) และค่าสัดส่วนประชากร 
ที่1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50), (72,60),
(84,70) และทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5), (12,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72,60), (84,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 95% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.5

ตารางท่ี 4.5 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประซากร ท่ีได้ค่าสัมประสิทธี๋ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 20% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p ] -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (6,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0.2 -0.8
2) (12,10) - 0 -0 .7 *(0,1) 0 .2-0 .8
3) (24,20) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
4) (36,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
5) (48,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (60,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (72,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (84,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- ห มายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข องล อ งป ระซ าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรอ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข องส อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4.1.2.9 -4 .1 .2 .1 2  ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 99 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) และ (84,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P2) มีค่า 
ต้ังแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 
โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 
2 (p 1 > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60) และ 
ค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (84,70) ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประลิทธึ๋'ความเชื่อมั่นท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5), (12,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72.60) , (84,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลอง1โม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธ้ีเความเช่ือม่ัน,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5), (12,10), (24,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่ 1แ ล ะ 2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้0 หรอ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60), (84,70) และ 
ทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธ๋ึ"ความเช่ือม่ันจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี่"ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (6,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,20), (36,30), (48,40), (60,50),
(72,60), (84,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท่ีให้ค่าสัมประสิทธิ,'ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ,"ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.6

ตารางท่ี 4.6 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 20% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 
(ท1, ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/>, -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (6,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 .3-0 .8
2) (12,10) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 .2-0 .8
3) (24,20) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 - 0 . 8
4) (36,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
5) (48,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (60,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (72,60) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (84,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องล อ งป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0 หรือ 1 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร
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จากตารางท ี่4 .1 .2 .1 3 -4 .1 .2 .1 6 ในภาคผนวกกแสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี ้
ความเชื่อมั่นฃองช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% โดยท่ี 77, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84.60) และ (98,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p>1 - p 2) มีค่า 
ต้ังแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 
โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 
2 (/?, > p 2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50) และ 
ค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (84,60), (98,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของสองประชากร 
ในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 2 
มีค่าเข้าใกล้ 0 หรอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84.60) 1 (98,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบสัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.ร]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประซากรมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84,60), (98,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.7

ต า ร า ง ท่ี 4.7 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท ี่,ได้ค่าสัมประสิทธิไความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 40% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90%

ขนา ดต ั วอย ่ าง  

( « | > «  2 )

ช ่ วงของผลต ่ างระหว ่ างค ่ าส ั ดส ่ วนของสองประชากร ( p ,  -  p 2 )

วิ ธี  C วิธี  N วิธี  J วิ ธี  R

1) (7,5) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 2 - 0 . 8

2) ( 14, 10) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 - 0 . 8

3) (28,20) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

4) (42,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

5) (56,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

6) (70,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

7) (84,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

8) (98,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- หมายลง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ^วามเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประซากร
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จากตารางที่ 4 .1 .2 .17-4 .1 .2 .20  แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นของ 
ช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 95 % เมื่อขนาด 
ตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 40% โดยที่ ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) 
และ (98,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/7, - P2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(p ] > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประลิทธความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (42,30),(56,40),(70,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0 .5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (84,60), (98,70) ในทุกระตับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบั (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิเความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,10) และระตับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84,60), (98,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลอง1ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือม่ัน'ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5), (14,10) และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 
1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60),
(98,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5), (14,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84,60), (98,70) และในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.8

ต า ร า ง ท ี่ 4 .8  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ท่ีไ ด ้ค่าส ัม ป ระสิทธิ'ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 40% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95%

ขนา ดต ั วอย ่ าง  

( ' ว ิ > « 2 )

ช ่ วงของผลต ่ างระหว ่ างค ่ าส ั ดส ่ วนของลองประชากร (/?,  -  p 2 )

วิ ธี  C วิธี  N วิธี  J วิ ธี  R

1) (7,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 . 2 - 0 . 8

2) (14,10) - 0 - 0 . 7 *(0,1) 0 . 2 - 0 . 8

3) (28 , 20) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

4) (42 , 30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

5) (56,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

6) (70 , 50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

7) (84,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

8) (98,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหต ุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธีความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางที่4.1.2.21 -4 .1 .2 .24  แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นของ 
ช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น99% เมื่อขนาด 
ตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 40% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) 
และ (98,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p>1 -  p 2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมี 
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(/?, > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) และ 
ค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (98,70) ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5), (14,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,20), (42,30), (56,40), (70,50),
(84,60), (98,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไมตากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5), (14,10), (28,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่นเละ 2มีค่าเ,ข้า'ใกล้ 0 หรือ 1ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60), (98,70) และ 
ทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลอง1ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (7,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน
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ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 

ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 

ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8 ]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60),

(98,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท่ีให้ค่าสัมประสิทธิ”'ความเชื่อมั่นจากการ 

ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.9

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 9  แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท ี่ได้ค่าสัมประสิทธิ*'ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ”'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 40% ที่ระตับความเช่ือมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (7,5) - 0-0.6 *(0,1) 0.3-0.8
2) (14,10) - 0-0.6 *(0,1) 0.2-0.8
3) (28,20) - 0-0.8 *(0,1) 0.1 -0.8
4) (42,30) ‘(0.5) 0 - 0.8 0-0.8 0-0.8
5) (56,40) ‘(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (70,50) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (84,60) ‘(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (98,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมต่ํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมต่ํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประซากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมต่ํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
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จากตารางที่ 4.1.2.25 -  4.1.2.28 ในภาคผนวก ก แลดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิr 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดดัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ60% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) และ (112,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (;?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > p 2 ) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธ๋ึ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20), (48,30), (64,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล ้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (80,50), (96,60), (112,70) ในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของสองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ไห้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 2 
มีค่าเข้าใกล้ 0 หรอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) , (112,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5), (16,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60),
(112,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ดัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.10

ต า ร า ง ท ี่ 4 .1 0  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท ี่ได้ค่าสัมประลิทธึ๋ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธึ๋'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 60% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง ว่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (8,5) - 0-0.8 *(0,1) 0.2-0.8
2) (16,10) - 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
3) (32,20) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.1 -0.8
4) (48,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
5) (64,40) *(0.5) ๐ ๐ 00 0-0.8 0-0.8
6) (80,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (96,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (112,70) 00๐๐ CO๐๐ 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิไใวามเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ, ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณใหค้ ่า สัมประสิทธีความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมต่ํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางที่ 4.1.2.29 -  4.1.2.32 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 95 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) และ (112,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p 1 -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p 1 > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,30),(64,40),(80,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (96,60), (112,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง,ไม่ตํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่น,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (16,10) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) , (112,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5), (16,10) และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 
1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรีอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (32,20), (48,30), (64,40), (80,50), (96,60),
(112,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลอง,ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5), (16,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8 ]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60),
(112,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.11

ตารางที่ 4.11 แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ที่ได้ค่าสัมประสิทธึ๋ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 60% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 

(«1»«2)
ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, -  P 2)

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (8,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 .2-0 .8
2) (16,10) - 0 - 0 . 7 ‘(0,1) 0 .2-0 .8
3) (32,20) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 -0.8
4) (48,30) ‘(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
5) (64,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (80,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (96,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (112,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- หมายถ ึง ว ิธ ีการประมาณให ้ค ่าส ัมประส ิทธึ๋ความเช ื่อม ั่นท ี่คำนวณได้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว่าค ่าส ัมประสิทธิ้ความเช ื่อม ั่นท ี่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ึอค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
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จากตารางที่ 4.1.2.33 -  4.1.2.36 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น99 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ60% โดยที่ «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) และ (112,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ"ความเช่ือม่ันจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,30),(64,40),(80,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (96,60), (112,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ'ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่นจากการ 
ทดลองไมตากว่าค่าสัมประสิทธิ’ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมือขนาดตัวอย่างทังสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5), (16,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20), (48,30), (64,40), (80,50),
(96.60) , (112,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิ’'ความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง1โม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5), (16,10), (32,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60), (112,70) และ 
ทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไมตากว่าค่าสัมประสิทธิ’ความเช่ือมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (8,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน
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ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.ร]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (16,10) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 

ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (32,20) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 

ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60),

(112,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการ 

ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99% ลามารถสรุปใต้ตังตารางที่ 4.12

ตารางที่ 4.12 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ที่ไต้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณไต้มีค่าไมตากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 60% ที่ระตับความเช่ือมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท,,ท2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/ทุ -  p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (8,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 .3-0 .8
2) (16,10) - 0 - 0 . 6 *(0,1) C0๐๐

3) (32,20) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0.1 -0.8
4) (48,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 ๐ O CO 0 - 0 . 8
5) (64,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (80,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
7) (96,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (112,70) 0 - 0 . 8 ๐ O ๐ว 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณ'ให้ค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่คำนวณ1พมีค่า'โม่ตํ่าก'ว่าค่าสั’มประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนด1ในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางที่ 4 .1 .2 .37 -4 .1 .2 .40  ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 90 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% โดยท่ี ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 80%) คือ (9,5), (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50),
(108.60) และ (126,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, - p , )  มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม'ขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธ้ีความเช่ือม่ัน'ที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,20),(54,30),(72,40) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ2 มีค ่าเข้าใกล้0 .5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (90,50), (108,60), (126,70)ในทุกระดับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ'ของนิวคอมบั (วิธี N) จะ'ไห้ค่าสัมประสิทธ้ีเความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของลองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไมตากว่าค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และค่าสัดส่วนประชากรท่ี1 และ 2 
มีค่าเข้าใกล้ 0 หรีอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50),
(108.60) , (126,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (18,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.13

ตารางท่ี 4.13 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ีได้ค่าสัมประสิทธิ,ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (9,5) - 0-0.8 *(0,1) 0.3-0.8
2) (18,10) - 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
3) (36,20) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.1 -0.8
4) (54,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
5) (72,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (90,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (108,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (126,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- ห มายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิท ่ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0 หรือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องล อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4 .า.2.41 -4 .1 .2 .4 4 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น95 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 80%) คือ (9,5), (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50),
(108.60) และ (126,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (pi > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประลิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (54,30),(72,40),(90,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (108,60), (126,70)ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ไห้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง,ไม่ตํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (18,10) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,20), (54,30), (72,40), (90,50),
(108.60) , (126,70) และในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ไห้ค่าสัมประสิทธ้ีความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลอง1ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5), (18,10) และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 
1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (36,20), (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (18,10) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.14

ตารางท่ี 4.14 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธี้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ชองวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p i -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (9,5) - 0-0.6 *(0,1) 0.3-0.8
2) (18,10) - 0-0.7 *(0,1) 0.2-0.8
3) (36,20) - 0-0.8 C0๐O ๐ ๐ 00

4) (54,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
5) (72,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (90,50) *(0.5) 00๐O C0๐O

O O C0

7) (108,60) COÔO 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (126,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร



74

จากตารางที่ 4 . 1 . 2 . 4 5  -  4 . 1 . 2 . 4 8  ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4  วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น9 9  

% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 8 0 %  โดยท่ี ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2  8 0 % )  คือ ( 9 ,5 ) ,  ( 1 8 , 1 0 ) ,  ( 3 6 , 2 0 ) ,  ( 5 4 , 3 0 ) ,  ( 7 2 , 4 0 ) ,  ( 9 0 , 5 0 ) ,

(108.60) และ (126,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p] -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > p 2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (54,30),(72,40),(90,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (108,60), (126,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (18,10) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (36,20), (54,30), (72,40), (90,50),
(108.60) , (126,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความเชื่อม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5), (18,10), (36,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่นเละ2 มีค่าเข้าใกล้ 0หรีอ1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60), (126,70) 
และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (9,5) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (18,10), (36,20) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.15

ตารางท่ี 4.15 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ีได้ค่าสัมประสิทธี้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 80% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/ทุ -  P  1 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (9,5) - 0-0.6 *(0,1) 0.3-0.8
2) (18,10) - 0 - 0.6 *(0,1) 0.2-0.8
3) (36,20) - 0-0.8 *(0,1) 0.2-0.8
4) (54,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
5) (72,40) ‘ (0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
ธ) (90,50) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0 - 0.8
7) (108,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0 - 0.8
8) (126,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0 - 0.8

หมายเหตุ
- ห มายก ง ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายก ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องล อ งป ระช าก ร
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จ าก ต าร าง ท ี่ 4 .1 .2 .4 9  -  4 .1 .2 .5 2  แ ส ด งก าร เป ร ย บ เท ีย บ ค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ี้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ข อ ง  

ช ่ว ง ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้จ า ก ว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ ท ั้ง  4  ว ิธ ีท ี่ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  9 0  % เม ื่อ ข น าด  

ต ัว อ ย ่า ง ท ั้ง ล อ ง ม ีค ่า ไ ม ่เท ่า ก ัน  โด ย ก ำ ห น ด ให ้เป อ ร ์เซ ็น ต ์ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ข น าด ต ัว อ ย ่า ง ข อ ง ล อ ง  

ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  100%  โด ยท ี่ « 1 >  ท2 (ข น าด ต ัว อ ย ่าง ใน ป ร ะ ช าก ร ท ี่ 1 ม ีค ่า ม า ก ก ว ่า ข น า ด  

ต ัว อ ย ่าง ใน ป ร ะ ช าก ร ท ี่ 2 100% ) ค ือ (1 0 ,5 ) , (2 0 ,1 0 ) , (4 0 ,2 0 ), (6 0 ,3 0 ), (8 0 ,4 0 ), (1 0 0 ,5 0 ),
(1 2 0 .6 0 ) และ (1 4 0 ,7 0 ) ต าม ล ำด ับ  และผ ล ต ่างร ะ ห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ร ะ ช าก ร  ( / 7, - P  2 )  มี 

ค ่าต ั้ง แ ต ่ 0.1 ถ ึง 0 .8  โด ย ม ีค ่า เพ ิ่ม ข ึ้น ท ีล ะ  0.1 ส ่ว น ค ่าส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช าก ร ท ั้งส อ งม ีค ่าต ั้งแ ต ่ 0.1 ถ ึง
0 .9  โด ย ม ีค ่า เพ ิ่ม ข ึ้น ท ีล ะ  0 .1  แ ล ะ ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 ม ีค ่า ม า ก ก ว ่า ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง  

ประชากรท ี่ 2 ( p ]  > P 2 )  ผ ล ก ารท ด ล อ งส าม ารถ น ำม าส ร ุป ได ้ด ังน ี้
1. ว ิธ ีก ารป ร ะ ม าณ แ บ บ ฉ บ ับ  (วิธี C) จ ะ ให ้ค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ี้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น จ าก ก ารท ด ล อ ง  

ไ ม ่ต ํ่าก 1ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค วาม เช ื่อม ั่น 'ท ี่กำห น ด  ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างข อ งส อ งป ระ ช าก รม ีค ่า เท ่าก ับ  (4 0 ,2 0 ) ,(6 0 ,3 0 ) ,(8 0 ,4 0 )  และค ่าส ัด ส ่วน  

ประชากรท ี่ 1 แ ล ะ 2 ม ีค ่า เข ้า ใ ก ล ้0 . 5 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช ากร  

เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (1 0 0 ,5 0 ), (1 2 0 ,6 0 ), ( 1 4 0 ,7 0 ) ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล องป ระช าก ร

2. ว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ 1ข อ งน ิวค อ ม บ ์ (วิธี N) จะ'ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค วาม เช ื่อม ั่น ,จ าก ก าร  

ท ด ล อ ง ไ ม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ี้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ท ุก ร ะ ด ับ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช าก ร  

ใน ท ุก ระ ด ับ ผ ลต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช ากร
3. ว ิธ ีก ารป ร ะ ม าณ ข อ ง เจ ฟ ฟ ร ีย ์ (วิธี J) จะ'ให ้ค ่าส ัมป ระส ิท ธ ิ้เความเช ื่อม ั่น 'จากการ  

ท ด ล อง1ไม ่ต ํ่าก 'ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ี้ค วาม เช ื่อ ม ั่น ,ท ี่กำห นด ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างข อ งส อ งป ระ ช าก รม ีค ่า เท ่าก ับ  (10 ,5 ) แ ล ะ ค ่าส ัด ส ่ว น ป ระช าก รท ี่1 และ  

2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0  หรีอ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่ว น ข อ งล อ งป ระ ช าก ร
เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง ส อ ง ม ีค ่า เท ่าก ับ  (2 0 ,1 0 ) , (4 0 ,2 0 ), (6 0 ,3 0 ) , (8 0 ,4 0 ), (1 0 0 ,5 0 ),

(1 2 0 .6 0 )  , (1 4 0 ,7 0 ) และท ุก ระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร

4. ว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ แ บ บ จ ัด ค ่าก ล าง ให ม ่ (วิธี R) จะ'ให ้ค ่าส ัมประส ิทธ ิไความเช ื่อม ั่น 'จาก  

จ าก ก ารท ด ล อ งไม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่างท ั้งล อ งป ระ ช าก รม ีค ่า เท ่าก ับ  (10 ,5 ) แล ะระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด  

ส ่วน ข องส องป ระช ากรม ีค ่าอย ู่ใน ช ่วง [0 .3 ,0 .8 ]
เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างท ั้งส อ งป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (2 0 ,1 0 ), (4 0 ,2 0 ) แ ละระด ับ ผ ล ต ่าง  

ระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก รม ีค ่าอย ู่ใน ช ่วง  [0 .2 ,0 .8 ]



77

เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างท ั้งส อ งป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (6 0 ,3 0 ) แล ะระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด  

ส ่วน ข องส องป ระช ากรม ีค ่าอย ู่ใน ช ่วง [0 .1 ,0 .8 ]
เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง ส อ ง ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (8 0 ,4 0 ), (1 0 0 ,5 0 ), (1 2 0 ,6 0 ), (1 4 0 ,7 0 )  

และใน ท ุก ระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล องป ระช าก ร
ล ำห ร ับ ร าย ล ะ เอ ีย ด ข อ งว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ ท ั้ง  4 ว ิธ ี ท ี่ให ้ค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ึ๋'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น จ าก ก าร  

ท ด ล อ ง ไม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ส ำห ร ับ แ ต ่ล ะ ส ถ าน ก าร ณ ์ท ด ล อ ง  เม ื่อข น าด  

ต ัว อ ย ่าง ข อ ง ล อ ง ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า ไม ่เท ่าก ัน  โด ย ท ี่เป อ ร ์เซ ็น ต ์ผ ล ต ่าง ร ะ ห ว ่าง ข น าด ต ัว อ ย ่าง ข อ ง ส อ ง  

ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  100%  ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  90%  ส าม ารถ ล ร ุป ได ้ด ังต ารางท ี่ 4 .1 6

ตารางท่ี 4 .1 6  แ ส ด งร ะ ด ับ ผ ล ต ่างร ะ ห ว ่างค ่าส ัด ส ่ว น ข อ งส อ งป ร ะ ช าก ร  ท่ีได ้ค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ึ๋ค ว าม  

เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน ว ณ ได ้ม ีค ่าไม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ร ะ ล ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  ข อ งว ิธ ีก าร ป ระ ม าณ ท ั้ง  4 

ว ิธ ี จ ำแ น ก ต าม ข น าด ต ัว อ ย ่าง  เม ื่อ เป อ ร ์เซ ็น ต ์ผ ล ต ่างร ะ ห ว ่างข น าด ต ัว อ ย ่าง ข อ งส อ งป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า  

เท ่าก ับ  100%  ท ี่ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  90%

ข น า ด ต ั ว อ ย ่ า ง  

( « 1, / ร2 )

ช ่ว งข องผ ล ต ่ างร ะห ว ่ างค ่ า ส ัด ส ่ ว นข องส อง ปร ะชา ก ร ( / / ,  -  p 2 )

วิธี  C วิธี  N วิธี  J วิธี  R

1) (10 ,5) - 0 - 0 . 8 *(0,1)

00๐CO๐

2 )  ( 20 , 10 ) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8

3) ( 40 , 20 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8

4)  ( 60 , 30 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 - 0 . 8

5) ( 80 , 40 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

6)  ( 1 0 0 , 5 0 ) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

7) ( 1 2 0 , 6 0 ) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

8)  ( 1 4 0 , 7 0 ) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ*ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไมต่ํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จ า ก ต า ร า ง ท ี่4 . 1 . 2 . 5 3 - 4 . 1 . 2 . 5 6 ใน ภ า ค ผ น ว ก ก  แ ส ด ง ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่าส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ้ 
ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ข อ งช ่วงค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน ว ณ ได ้จ าก ว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ ท ั้ง  4  ว ิธ ีท ี่ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  95  

% เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง ส อ ง ม ีค ่า ไม ่เท ่าก ัน โด ย ก ำห น ด ให ้เป อ ร ์เซ ็น ต ์ผ ล ต ่าง ร ะ ห ว ่าง ข น าด ต ัว อ ย ่าง  

ข อ ง ล อ ง ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ 1 0 0 % โดยท ี่ ท, > ท2 (ข น าด ต ัว อ ย ่าง ใน ป ร ะ ช าก ร ท ี่ 1 ม ีค ่า ม า ก ก ว ่า  

ข น าด ต ัว อ ย ่าง ใน ป ร ะ ช าก ร ท ี่ 2 100% ) ค ือ (1 0 ,5 ), (2 0 ,1 0 ), (4 0 ,2 0 ), (6 0 ,3 0 ), (8 0 ,4 0 ), (1 0 0 ,5 0 ),
(1 2 0 ,6 0 ) และ (1 4 0 ,7 0 ) ต าม ล ำต ับ  แล ะ ผ ล ต ่างร ะ ห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระ ช าก ร  (/?, - P  2 )  มี 

ค ่าต ั้งแ ต ่ 0.1 ถ ึง 0 .8  โด ย ม ีค ่า เพ ิ่ม ฃ ึ้น ท ีล ะ  0.1 ส ่ว น ค ่าส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช าก ร ท ั้ง ล อ ง ม ีค ่าต ั้ง แ ต ่ 0.1 ถ ึง
0 .9  โ ด ย ม ีค ่า เพ ิ่ม ข ึ้น ท ีล ะ  0 .1  แ ล ะ ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 ม ีค ่า ม า ก ก ว ่า ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง  

ประชากรท ี่ 2 ( p ] > P 2 )  ผ ล ก ารท ด ล อ งล าม ารถ น ำม าส ร ุป ได ้ต ังน ี้

1. ว ิธ ีก ารป ร ะ ม าณ แ บ บ ฉ บ ับ  (วิธี C) จะให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น จ ากก ารท ด ลอ ง  

ไม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างข อ งส อ งป ระ ช าก รม ีค ่า เท ่าก ับ  (4 0 ,2 0 ), (6 0 ,3 0 ), (8 0 ,4 0 ) แ ล ะค ่าส ัด  

ส่วนประชากรที่นเละ2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0 .5  ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช ากร
เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ข อ ง ล อ ง ป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (1 0 0 ,5 0 ) , (1 2 0 ,6 0 ), ( 1 4 0 ,7 0 ) ใน ท ุก  

ระต ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช ากร

2. ว ิธ ีก ารป ระม าณ 'ข อ งน ิวค อ ม บ ์ (วิธี N) จ ะ ให ้ค ่าส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น จ าก ก าร  

ท ดลอง'ไม ่ต ํ่ๆก 'ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ความ เช ื่อม ั่น ,ท ี่กำห นด ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ือ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ท ัง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร ม ีค ่า เท ่า ก ับ  (1 0 ,5 )  แ ล ะ ร ะ ต ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า  

ส ัด ส ่วน ข องส องป ระช ากรม ีค ่าอย ู่ใน ช ่วง [0 ,0 .6 ]

เม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ท ั้ง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร ม ีค ่า เท ่า ก ับ  (2 0 ,1 0 ) , (4 0 ,2 0 ) , (6 0 ,3 0 ), (8 0 ,4 0 ),
(1 0 0 ,5 0 ), (1 2 0 ,6 0 ), (1 4 0 ,7 0 ) แ ล ะใน ท ุก ระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช ากร

3. ว ิธ ีก ารป ร ะ ม าณ ข อ ง เจ ฟ ฟ ร ีย ์ (วิธี J) จะ'ไห ้ค ่าส ัมประส ิทธ ิไความเช ื่อม ั่น 'จากการ  

ท ด ล อง,ไม ่ต ํ่าก 'ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ี้ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้

เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างข อ งส อ งป ระ ช าก รม ีค ่า เท ่าก ับ  (10 ,5 ), (2 0 ,1 0 ) และค ่าส ัด ส ่วน ป ระช าก ร  

ที่ 1 และ  2 ม ีค ่า เข ้า ใก ล ้ 0  หรือ 1 ใน แต ่ล ะระต ับ ผ ลต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช ากร
เม ื่อ ข น าด ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง ส อ ง ม ีค ่า เท ่าก ับ  (4 0 ,2 0 ), (6 0 ,3 0 ), (8 0 ,4 0 ), (1 0 0 ,5 0 ), (1 2 0 ,6 0 ),

(1 4 0 ,7 0 ) แ ล ะท ุก ระต ับ ผ ล ต ่างระห ว ่างค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล องป ระช าก ร
4. ว ิธ ีก าร ป ร ะ ม าณ แ บ บ จ ัด ค ่าก ล าง ให ม ่ (วิธี R) จ ะให ้ค ่าส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ้ค วาม เช ื่อ ม ั่น จ าก  

จ า ก ก า ร ,ท ด ล อง1ไม ่ต ํ่าก 'ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค วาม เช ื่อ ม ั่น ,ท ี่กำห นด ใน กรณ ีต ่อ ไป น ี้
เม ื่อ ข น าด ต ัวอ ย ่างท ั้งส อ งป ร ะ ช าก ร ม ีค ่า เท ่าก ับ  (10 ,5 ), (2 0 ,1 0 ) และระด ับ ผ ล ต ่างระห ว ่าง  

ค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก รม ีค ่าอ ย ู่ใน ช ่วง  [0 .3 ,0 .8 ]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (40,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ต่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,30) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ต่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) 
และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดต่วนของสองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 100% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.17

ตารางที่ 4.17 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดต่วนของลองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธิไความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 100% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าส์ 'ดต่วนของสองประชากร ( p ] -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (10,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8
2) (20,10) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8
3) (40,20) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8
4) (60,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 -0 .8
5) (80,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (100,50) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0.8
7) (120,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0.8
8) (140,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- หมายกึง ว ิธ ีการประมาณให้ค ่าส ัมประสิทธิ'ความเชื่อม ั่นท ี่คำนวณได้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว่าค ่าส ัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นท ี่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะม า ณ 'ให ้ค ่า ส ัม ป ร ะ สิทธิไความ เช ื่อม ั่น ท ี่ค ำนวณ 'ได ้ม ีค ่า1ไม ่ต ํ่า ก 1ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ, ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้า ใกล ้ 0 หร ือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4 .1 .2 .57-4 .1 .2 .60  แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่น1ของ 
ช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น99%  เมื่อขนาด 
ตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 100% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 100%) คือ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30), (80,40), (100,50),
(120.60) และ (140,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ(60,30),(80,40),(100,50) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0 .5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,60), (140,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความเชื่อม่ัน'จากการ 
ทดลอง,ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน’ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (10,5), (20,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (40,20), (60,30), (80,40), (100,50),
(120.60) , (140,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง1ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธ้ีความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (10,5), (20,10), (40,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่1 และ2 มีค่าเข้าใกล้0 หรือ1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (60,30), (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) 
และทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ''ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (10,5), (20,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (40,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,30) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) 
และในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 100% ที่ระตับความเชื่อมั่น 99% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.18

ตารางที่ 4.18 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 100% ที่ระตับความเชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท, ,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( P1 -  p 2)

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (10,5) - 0 - 0 . 6 ‘ (0,1) 0 . 3 - 0 . 8
2) (20,10) - 0 - 0 . 6 ‘ (0,1) 0 . 3 - 0 . 8
3) (40,20) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 2 - 0 . 8
4) (60,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 -0 .8
5) (80,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
6) (100,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0.8
7) (120,60) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (140,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- ห มายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิใจ วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ึ่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ* ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หร ือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4.1.2.61 -4 .1 .2 .6 4 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ140%โดยท่ี พ, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 100%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144.60) และ (168,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาลรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,20), (72,30), (96,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล ้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70)ในทุก 
ระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประลิทธ้ีความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่น'ที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของลองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง,โม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 
2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144.60) , (168,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือม่ันจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,10), (48,20) และระตับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (72,30) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประซากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (96,40), (120,50), (144,60), (168,70) 
และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.19

ตารางที่ 4.19 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี,ได้ค่าสัมประสิทธี้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 140% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง 
('ว ิ>«2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ] -  P  1 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (12,5) - 0-0.8 *(0,1) 0.3-0.8
2) (24,10) - 0-0.8 0-0.8 0.2 -0.8
3) (48,20) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2 -0.8
4) (72,30) *(0.5) 0-0.8 O O 00 0.1 -0.8
5) (96,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (120,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 CO๐O

7) (144,60) 0-0.8 0-0.8 O O 00 00๐O

8) (168,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- หมายกึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิท่วามเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 

ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายกึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ึอค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 
*(0,1) หมายกึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
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จากตารางที่ 4.1.2.65 -  4.1.2.68 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 95 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประซากรมีค่าเท่ากับ140%โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 140%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144,60) และ (168,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?1 -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ลํวนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p, > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิ'"ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,20),(72,30),(96,40) และค่าสัดส่วน 
ประชากรท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70)ในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไมตากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,10), (48,20), (72,30), (96,40),
(120,50), (144,60), (168,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ิความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง'ไม่ต ํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธ้ิความ เช่ือม่ัน,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5), (24,10) และค่าสัดส่วนประชากร 
ท่ี 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (48,20), (72,30), (96,40), (120,50), (144,60),
(168,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ''ความเชื่อม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5), (24,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประซากรมีค่าเท่ากับ (48,20) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (72,30) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (96,40), (120,50), (144,60), (168,70) 
และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 95% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.20

ตารางที่ 4.20 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธ้ีเความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 140% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าส์'ดส่วนของสองประชากร ( j -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (12,5) - 0-0.6 ‘ (0,1) 0.3-0.8
2) (24,10) - 0-0.8 *(0,1) C0๐CO๐

3) (48,20) *(0.5) 0 - 0.8 0 - 0.8 0.2-0.8
4) (72,30) *(0.5) 0 - 0.8 0 - 0.8 0.1 -0.8
5) (96,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
6) (120,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (144,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (168,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัผประสิทธิท่วามเชื่อมั่นที่คำนวณได้ผีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
*(0.5) หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้ผีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เมื่อค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 ผีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
*(0,1) หมายถึงวิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่คำนวณได้ผีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด 
เม่ือค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 2 ผีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
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จากตารางท ี่4 .1 .2 .6 9 -4 .1 .2 .7 2 ในภาคผนวกกแสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 99 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ140%โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 140%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144.60) และ (168,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2 ) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม,ข้ึนทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p] > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,20), (72,30), (96,40), (120,50)
และค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 มีค่าเข้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (144,60), (168,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (24,10) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144.60) , (168,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลอง1ไม่ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ัน,ท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5), (24,10), (48,20) และค่าสัดส่วน 
ประชากรที่1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0หรีอ1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ (72,30), (96,40), (120,50), (144,60), (168,70) 
และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือม่ันจาก
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จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (12,5), (24,10) และระดับผลต่างระหว่าง 

ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (48,20) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 

ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (72,30), (96,40) และระตับผลต่าง 

ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.1,0.8]
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70) และในทุก 

ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร
สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการ 

ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.21 
ตารางที่ 4.21 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ที่ได้ค่าสัมประสิทธี้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 140% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99%

ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  

( « 1^ 2 )

ช ่ว ง ข อ งผ ล ต ่า งร ะ ห ว ่า งค ่าส ัด ส ่ว น ข อ งล อ งป ร ะ ช า ก ร  ( /? ,  -  p 2 )

วิธี C วิธี  N วิธี  J ว ิธี  R

1) (1 2 ,5 ) - 0 - 0 . 6 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8

2) ( 2 4 ,1 0 ) - 0 - 0 . 7 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8

3) ( 4 8 ,2 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 *(0,1) ๐ ho O 00

4 )  ( 7 2 ,3 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1  - 0 . 8

5) ( 9 6 ,4 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1  - 0 . 8

6) ( 1 2 0 ,5 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 00๐O 0 - 0 . 8

7) ( 1 4 4 ,6 0 ) CO๐O 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

8) ( 1 6 8 ,7 0 ) 0 - 0 . 8 00๐O 00๐O 0 - 0 . 8
หมายเหตุ
- ห มายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ''ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่าก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ''ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ''ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ''ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรอ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร
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จากตารางที่ 4 .1 .2 .73-4 .1 .2 .76  ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิr 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90 
% เมื่อขนาดดัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ180%โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 180%) คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40),
(140,50), (168,60) และ (196,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 
(/?, -  p 2 ) มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม'ขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/?, > p 2  ) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ''ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30), (112,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล ้ 0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) ในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเช่ือม่ัน,จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ”'ความเชื่อมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของสองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะให้ค่าสัมประสิทธิ''ความเช่ือม่ันจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 
2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท่ากับ(28,10), (56,20), (84,30), (112,40), (140,50),
(168,60), (196,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นจาก 
จากการ'ทดลอง1ไม่ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5), (28,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (56,20) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (84,30) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (112,40), (140,50), (168,60), (196,70) 
และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทัง 4 วิธีที่ให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชือมันจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระตับความเช่ือมั่น 90% สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.22

ตารางที่ 4.22 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 180% ท่ีระตับความเช่ือมั่น 90%

ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  

( ท , , ท 2 )

ช ่วงข อ งผ ล ต ่างระ ห ว ่างค ่าส ํ 'ด ส ่ว น ข อ งส อ งป ระ ช าก ร  ( p  1 -  p 2 )

วิธี C วิธี  N วิธ ี  J ว ิธี  R

1) (1 4 ,5 ) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8

2) ( 2 8 ,1 0 ) - 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 3 - 0 . 8

3) ( 5 6 ,2 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8

4 )  (8 4 ,3 0 ) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 - 0 . 8

5) ( 1 1 2 ,4 0 ) ’ (0 .5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

6) ( 1 4 0 ,5 0 ) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

7) ( 1 6 8 ,6 0 ) 0 - 0 .8 0 - 0 . 8 0 - 0 .8 0 - 0 . 8

8 )  ( 1 9 6 ,7 0 ) 0 - 0 . 8 0 - 0 .8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ีท ่ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิท ่ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ึ๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ึ่อค ่าส ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ึ่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หร ือ 1 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข อ งส อ งป ระช าก ร



90

จากตารางที่ 4.1.2.77 -  4.1.2.80 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น95 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ180%โดยท่ี ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 180%) คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40),
(140.50) , (168,60) และ (196,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
[p\ -  Pi)  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ต้ังแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/?, > I?2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประลิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30), (112,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรท่ี1 และ2 มีค่าเข้าใกล้0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) ในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมือขนาดตัวอย่างทังสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,10), (56,20), (84,30), (112,40),
(140.50) , (168,60) และ (196,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณ1ของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความเช่ือม่ัน'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5) และค่าสัดส่วนประชากรท่ี 1 และ 
2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ(28,10), (56,20), (84,30), (112,40), (140,50),
(168,60), (196,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5), (28,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประซากรมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (112,40) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 95% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.23

ตารางที่ 4.23 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ี1ได้ค่าสัมประสิทธ้ีเความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประลิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 180% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
{ ท , , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประซากร (/?, - p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (14,5) - 0-0.7 *(0,1) 0.3-0.8
2) (28,10) - 0 - 0.8 0-0.8 0.3-0.8
3) (56,20) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
4) (84,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
5) (112,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.1 -0.8
ธ) (140,50) 0-0.8 0 - 0.8 0-0.8 0-0.8
7) (168,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (196,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- ห ม า ย ถ ึง  ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิท ่ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ'ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด ใ น ท ุก  

ร ะ ด ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร

* (0 .5 )  ห ม า ย ถ ึง  ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ, ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ'ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด  

เม ื่อ ค ่า ส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 แ ล ะ  2  ม ีค ่า เข ้า ใ ก ล ้ 0 .5  ใ น แ ต ่ล ะ ร ะ ด ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า ส ัด ส ่า น ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร  

* (0 ,1 )  ห ม า ย ถ ึง  ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ'ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ'ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด  

เม ื่อ ค ่า ส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 แ ล ะ  2  ม ีค ่า เข ้า ใ ก ล ้ 0  หร ือ 1 ใ น แ ต ่ล ะ ร ะ ด ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร
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จากตารางที่ 4.1.2.81 -4 .1 .2 .8 4 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ ้
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น 99 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากันโดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ180%โดยท่ี ท, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 180%)คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40),
(140,50), (168,60) และ (196,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
[p\ -  Pi)  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/?, > p 2 )  ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ*"ความเช่ือม่ันจากการทดลอง 
ไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปน้ี

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (84,30), (112,40), (140,50) และค่าสัด 
ส่วนประชากรท่ี1 และ2 มีค่าเข้าใกล้0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (168,60), (196,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะให้ค่าสัมประสิทธิ*"ความเช่ือม่ันจากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (28,10) และระดับผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30), (112,40), (140,50),
(168,60), (196,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือม่ัน,จากการ 
ทดลองไม่ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเช่ือม่ันท่ีกำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5), (28,10) และค่าสัดส่วนประชากร 
ที่1 และ2 มีค่าเข้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30), (112,40), (140,50), (168,60),
(196,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ*"ความเช่ือม่ันจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ*ความเช่ือม่ันที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (14,5), (28,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (56,20), (84,30) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (112,40) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เม่ือขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.24

ตารางที่ 4.24 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ที่ได้ค่าสัมประสิทธึ๋ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 180% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท ไ , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (14,5) - 0-0.6 *(0,1) COO๐

2) (28,10) - 0-0.7 *(0,1) 0.3-0.8
3) (56,20) - 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
4) (84,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
5) (112,40) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.1 -0.8
6) (140,50) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (168,60) 0 - 0.8 0 - 0.8 0-0.8 0-0.8
8) (196,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- หมายถึง วิธีการประมาณให้ค่าสัมประสิทธิ^วามเชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร
* (0 .5 )  ห ม า ย ถึง ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ีค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด  

เม ึ่อ ค ่า ส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 แ ล ะ  2  ม ีค ่า เข ้า ใ ก ล ้ 0 .5  ใ น แ ต ่ล ะ ร ะ ด ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ส อ ง ป ร ะ ช า ก ร  

* (0 ,1 )  ห ม า ย ถ ึง  ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ีค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำ น ว ณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด  

เม ื่อ ค ่า ส ัด ส ่ว น ป ร ะ ช า ก ร ท ี่ 1 แ ล ะ  2  ม ีค ่า เข ้า ใ ก ล ้ 0  ห รอ 1 ใ น แ ต ่ล ะ ร ะ ด ับ ผ ล ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ ง ล อ ง ป ร ะ ช า ก ร
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จากตารางที่ 4.1.2.85 -  4.1.2.88 แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นของ 
ช ่วงความเชื่อม ั่นท ี่คำนวณได้จากวิธ ีการประมาณทัง 4 ว ิธ ี,ท ีระดับความเชือมัน 90 % เมือขนาด 
ต ัวอย่างท ั้งสองม ืค ่าไม ่เท ่าก ัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ ็นต ์ผลต ่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมืค ่าเท ่ากับ 200% โดยที่ พ, >  ท 2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40), (150,50),
(180.60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค ่าส ัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2 )  มี 
ค ่าต ั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยม ีค ่าเพ ิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าส ัดส่วนประชากรท ั้งสองม ีค ่าต ั้งแต ่ 0.1 ถึง
0.9 โด ย ม ีค ่า เพ ิ่ม ขึ้นท ีละ 0.1 แ ล ะค ่าส ัด ส่วนของป ระชากรท ี่ 1 ม ีค ่าม าก ก ว ่าค ่าส ัด ส่วนของ 
ประชากรที่ 2 ( p ] >  P 2 )  ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได ้ต ังน ี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30), (120,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใก ล ้ 0 .5  ในแต่ละระด ับผลต่างระหว่างค ่าส ัดส ่วนของสอง 
ประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท ่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) ในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธี้เความเชื่อมั่น1จากการ 
ทดลองไม่ตำกว่าค่าสัมประสิทธิไความเชือมั่นที่กำหนดทุกระดับขนาดตัวอย่างของลองประชากร 
ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่น'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่1 และ 
2 มีค ่าเข ้าใกล้ 0 หรอ 1 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค ่าเท ่าก ับ (30,10), (60,20), (90,30), (120,40), (150,50),
(180.60) , (210,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ”ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทังลองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5), (30,10) และระดับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,40) และระดับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .8 ]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท ่ากัน โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.25

ตารางท่ี 4.25 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ที่ได้ค่าสัมประสิทธิ, ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ, ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 200% ที่ระดับความเชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง 
(ท,,ท1)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ] -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (15,5) - 0-0.8 *(0,1) 0.3-0.8
2) (30,10) - 0-0.8 0-0.8 0.3-0.8
3) (60,20) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
4) (90,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
5) (120,40) ‘(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.1-0.8
6) (150,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (180,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (210,70) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ด ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิค้ ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าด ัม ป ระ;ส ิทธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่นท ี่ก ำห นด ในท ุก  

ระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าด ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะม าณ ให ้ค ่า ด ัม ป ระส ิท ธ ี๋ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ด ัม ป ระ ส ิท ธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ึ่อค ่าด ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าด ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห ม ายถ ึง  ว ิธ ีก า รป ร ะ ม า ณ ใ ห ้ค ่า ด ัม ป ร ะ ส ิทธ ิ'ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่าด ัม ป ระ ;สิทธิ’ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าด ัดส ่วนป ระซ าก รท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าด ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร
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จากตารางท ี่ 4 .1 .2 .8 9 -4 .1 .2 .9 2 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทัง 4 วิธ ี,ทีระดับความเชือมัน 95 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% โดยที่ ท 1 >  ท 2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) , (180,60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต ่างระหว ่างค ่าส ัดส ่วนของลองประชากร 
{ p \  -  P i )  ม ีค ่าต ั้งแต ่ 0.1 ถึง 0.8 โดยม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้นท ีละ 0.1 ส ่วนค ่าส ัดส ่วนประชากรท ั้งลองม ีค ่า 
ต ั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ีค ่า เพ ิ่มข ึ้นท ีละ 0.1 และค ่าส ัดส ่วนของประชากรท ี่ 1 ม ีค ่ามากกว ่าค ่า 
ส ัดส ่วนของประชากรที่ 2 (/?, > /จ 2 )  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได ้ต ังน ี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธิ"'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30), (120,40) และค่าสัด 
ส่วนประชากรที่1 และ2 มีค ่าเข ้าใกล้0.5 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ (150,50), (180,60), (210 ,70)ในทุก 
ระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบั (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิ้เความเชื่อมั่น,จากการ 
ทดลอง1โม่ตํ่ๆกว่าค่าสัมประสิทธิ'!ความเชื่อมั่น'ที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เม ื่อขนาดต ัวอย ่างท ั้งสองประชากรม ีค ่าเท ่าก ับ (15,5) และระตับผลต่างระหว่างค ่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เม ื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค ่าเท ่ากับ (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) , (180,60), (210,70) และในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ไห้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่น'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ*'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5) และค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 
2 มีค ่าเข ้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค ่าเท ่าก ับ (30,10), (60,20), (90,30), (120,40), (150,50),
(180,60), (210,70) และทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ''ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ''ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5), (30,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]
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เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประซากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,40) และระตับผลต่างระหว่างค่าสัด 
ส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.1,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และในทุก 
ระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาด 
ตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท ่ากัน โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.26

ตารางท่ี 4.26 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ท่ีได้ค่าสัมประสิทธิ้ความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค ่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี้ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 200% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท,,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (£>1 - p2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (15,5) - 0-0.7 *(0,1) 0.3-0.8
2) (30,10) - 0-0.8 0-0.8 0.3-0.8
3) (60,20) ’(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
4) (90,30) *(0.5) 0-0.8 0-0.8 0.2-0.8
5) (120,40) ’(0.5) 0-0,8 0-0.8 0.1 -0.8
6) (150,50) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
7) (180,60) 0-0.8 0-0.8 0-0.8 0-0.8
8) (210,70) 0-0,8 0-0.8 0-0.8 0-0.8

หมายเหตุ
- ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ลต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส องป ระช าก ร

*(0.5) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ี้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งส อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ,ค วาม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หรือ 1 ใน แต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข องส อ งป ระช าก ร
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จาก ต ารางท ี่4 .1 .2 .9 3 -4 .1 .2 .9 6 ในภาคผนวก ก แสดงการเปรียบเทียบค่าสัมประสิทธิ้ 
ความเชื่อมั่นของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณได้จากวิธีการประมาณทั้ง 4 ว ิธ ีท ี่ระดับความเชื่อม ั่น99 
% เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่าง 
ของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% โดยที่ ท1 >  ท2  (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) , (180,60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 

( p \  ~  P i )  ม ีค ่าต ั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค ่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค ่าเพ ิ่มข ึ้นท ีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว ่าค ่า 
สัดส่วนของประชากรที่ 2 ( p ]  >  P 2 )  ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) จะให้ค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นจากการทดลอง 
ไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30), (120,40), (150,50)
และค่าสัดส่วนประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล้ 0.5 ในแต่ละระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ (180,60), (210,70) ในทุกระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธิ''ความเชื่อมั่น'จากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เม ือขนาดต ัวอย ่างท ังลองประชากรม ีค ่าเท ่าก ับ (15,5) และระตับผลต่างระหว่างค ่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) , (180,60), (210,70) และในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) จะ'ให้ค่าสัมประสิทธี้เความเชื่อมั่น'จากการ 
ทดลอง1ไม่ตํ่ากว,าค่าสัมประสิทธิ'!ความเชื่อมั่น'ที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5), (30,10) และค่าสัดส่วนประชากร 
ท ี่1 และ 2 ม ีค ่าเข ้าใกล้ 0 หรือ 1 ในแต่ละระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าเท ่ากับ (60,20), (90,30), (120,40), (150,50), (180,60),
(210,70) และทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร

4. วิธ ีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) จะให้ค่าสัมประสิทธิ*ความเชื่อมั่นจาก 
จากการทดลอง,ไม่ตํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธิ*'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ในกรณีต่อไปนี้



99

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (15,5), (30,10) และระตับผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดต่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากับ (60,20), (90,30) และระดับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดต่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรมีค่าเท่ากับ (120,40), (150,50) ละระตับผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดต่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [ o .  1,0 .8]

เม ื่อขนาดตัวอย่างท ั้งลองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ (180,60), (210,70) และในทุกระตับ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดต่วนของสองประชากร

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นจากการ 
ทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเชื่อมั่นที่กำหนดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาด 
ตัวอย่างของลองประชากรมีค ่าไม่เท ่าก ัน โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.27

ตารางที่ 4.27 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดต่วนของสองประชากร ที่,ได้ค่าสัมประสิทธิ้เความ 
เชื่อมั่นที่คำนวณได้มีค่าไม่ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 
วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่า 
เท่ากับ 200% ที่ระตับความเชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง 
(ท, ,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดต่วนของสองประชากร [ p ] -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (15,5) - 0 - 0 . 6 *(0,1) COÔ«๐

2) (30,10) - 0 - 0 . 8 *(0,1) 0 . 3 - 0 . 8
3) (60,20) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8
4) (90,30) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 8
5) (120,40) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0.1 -0 . 8
6) (150,50) *(0.5) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 00๐I๐

7) (180,60) 0 - 0 . 8 C0๐O 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8
8) (210,70) 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8 0 - 0 . 8

หมายเหตุ
- ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด ใน ท ุก  

ระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข องล อ งป ระช าก ร

*(0.5) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ้ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้ม ีค ่า ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0.5 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่วน ข อ งล อ งป ระช าก ร 

*(0,1) ห มายก ึง  ว ิธ ีก า รป ระม าณ ให ้ค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ค ำน วณ ไ ด ้ม ีค ่า ไม ่ต ํ่า ก ว ่าค ่า ส ัม ป ระส ิท ธ ิ'ค ว าม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  

เม ื่อค ่าส ัดส ่วนป ระช ากรท ี่ 1 และ 2 ม ีค ่า เข ้าใกล ้ 0 หร ือ 1 ใน แ ต ่ล ะระด ับ ผ ล ต ่าง ระห ว ่า งค ่าส ัด ส ่าน ข อ งส อ งป ระช าก ร
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4.2 การเป ร ียบ เท ียบ ค ่าความ ยาวเฉ ล ี่ยของช ่วงความ เช ื่อม ั่น

การเปรียบเท ียบค่าความยาวเฉล ี่ยของๆ]วงความเช ื่อม ั่น  จะทำการเปรียบเท ียบเฉพาะ 
สถาน การณ ์ท ี่ว ิธ ีการป ระมาณ ให ้ค ่าส ัมป ระล ิท ธ ึ๋ความ เช ื่อม ั่น ท ี่คำน วณ ได ้ม ีค ่าไม ่ต ํ่ากว ่าค ่า 
ส์มประสิทธิไความเชื่อมั่นที่กำหนด เพ ื่อหาว ิธ ีการประมาณที่ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุด

สำหรับการนำเสนอการเปรียบเท ียบค ่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเช ื่อม ั่นของวิธ ีการ 
ประมาณทั้ง 4 วิธี ม ีรายละเอียดการนำเสนอตามลำดับ ดังน้ี

4,2.1 กรณีขนาดตัวอย่างเท่ากัน («1 = ท 2 )

- ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% นำเสนอดังตารางที่ 4.2.1.1 - 4.2.1.4 ในภาคผนวก ข 
หน้า 295 - 298 และสรุปผลในหน้า 101 -1 0 2

- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% นำเสนอดังตารางที่ 4.2.1.5 - 4.2.1.8 ในภาคผนวก ข 
หน้า 299 - 302 และสรุปผลในหน้า 1 0 3 -1 0 4

- ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% นำเสนอดังตารางที่ 4.2.1.9 - 4.2.1.12 ในภาคผนวก ข 
หน้า 303 - 306 และสรุปผลในหน้า 1 0 5 -1 0 6
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จากตารางท ี่ 4.2.1.1 - 4 .2 .1 .4  ในภาคผนวก ข ได ้แสดงการเปร ียบเท ียบค ่าความยาว 
เฉลี่ยของช ่วงความเช ื่อม ั่นท ี่คำนวณจากวิธ ีการประมาณทั้ง4 ว ิธ ีท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น 90% เมื่อ 
ขนาดตัวอย่างของประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเท ่าก ัน (พ, = « 2) คือ 5, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 
ตามลำดับและผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ]  -  P >2) ม ีค ่าต ั้งแต ่0.1 ถ ึง 0 .8 โดย 
มีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ
0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 (/?, > P 2 )  ผลการ 
ทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างท ั้งลองประชากรเท ่าก ับ 60, 70 และผลต่างระหว่างค่าส ัดส่วนของสองประชากรมีค ่าอยู่ 
ในช่วง [0,0.2] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เม ื่อขนาดต ัวอย ่างท ั้งสองประชากรเท ่าก ับ  5 และผลต ่างระหว่างค ่าส ัดส ่วนของลอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 10, 20 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50, 60, 70 และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองดังนี้

เม ื่อขนาดต ัวอย่างท ั้งสองประชากรเท ่าก ับ 5 และผลต่างระหว่างค ่าส ัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 10, 20 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0 หรือ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ
ลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0 ,0 .2 ]หรือ [0.7,0.8]
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ตารางท ี่ 4 .28 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (^ 1 - p 2 ) ท่ีได้ค่าความ 
ยาวเฉล ี่ยของ1ช ่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุดของว ิธ ีการประมาณ ท ั้ง4 ว ิธ ีจำแน กตามขน าดต ัวอย ่าง 
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากัน ( ท 1 = ท 2 ) ที่ระดับความเชื่อมั่น90%

สำหรับรายละเอ ียดของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น90 % เมื่อขนาด
ด ัวอย ่างท ั้งสองม ีค ่าเท ่าก ัน  ที่1ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช ่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุดสำหร ับแต ่ละ
สถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.28

ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  

( ท , , ท 2 )

ๆ !วงข อ งผ ล ต ่างร ะ ห ว ่างค ่าส ัด ส ่ว น ข อ งล อ งป ร ะ ช าก ร
( P \ - P i )

ว ิธ ี C ว ิธ ี N วิธี J วิธี R
1) (5 .5 ) - 0 - 0 . 7 - 0 .8

2) (1 0 ,1 0 ) - O ■~n
| - 0 ,0 .8

3) (2 0 ,2 0 ) - ๐ O - 0 ,0 .8

4) (3 0 ,3 0 ) - 0 . 3 - 0 . 6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8

5) (4 0 ,4 0 ) - CDOCO๐ - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8

6) (5 0 ,5 0 ) - 0 . 3 - 0 . 6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8

7) (6 0 ,6 0 ) 0  - 0 .2 ,0 .7  - 0 .8 0 . 3 - 0 . 6 - -
8) (7 0 ,7 0 ) 0 - 0 .2 ,0 .7  - 0 .8 0 . 3 - 0 . 6 - -

- ห ม าย ก ืง  ไม ่ได ้แ ล ด งระ ด ับ ผ ล ต ่า งระ ห ว ่า งค ่า ส ัด ส ่ว น ข อ งล อ งป ระ ช า ก ร เน ื่อ งจ าก ว ิธ ีก ารป ระม าณ น ั้น ให ้ค ่าส ัม ป ระส ิท ธ ิ*ค วาม เช ื่อม ั่น

ท ี่ค ำน ว ณ ได ้ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ส ัม ป ระ ส ิท ธ ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น ท ี่ก ำ ห น ด  ห รอ ไม ่ล าม ารก ให ้ค ่าค วาม ย าว เฉ ล ี่ย ข อ งร!วงค วาม เช ื่อ ม ั่น ต ํ่าล ด ได ้
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จากตารางท ี่ 4 .2 .1 .5  - 4.2 .1 .8  ในภาคผนวก ข ได ้แสดงการเปรียบเท ียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อม ั่นที่คำนวณจากวิธ ีการประมาณทั้ง 4 ว ิธ ีท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น 95% เมื่อ 
ขนาดดัวอย่างของประชากรที่ 1 และ 2 ม ีค ่าเท ่าก ัน (ท, = « 2) คือ 5, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 
ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ]  -  p 2 )  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดย 
มีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ
0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 ( /71 >  P 2 )  ผลการ 
ทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 60, 70 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ม ีค ่าอยู่ 
ในช่วง [0,0.2] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 5, 10 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เม ื่อขนาดต ัวอย ่างท ั้งลองประชากรเท ่าก ับ 20 และผลต่างระหว่างค ่าส ัดส ่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50, 60, 70 และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.6]

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 5, 10 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เม ื่อขนาดตัวอย่างท ั้งสองประชากรเท ่าก ับ 20 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากร มีค่าเท่ากับ มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.2] หรือ [0.7,0.8]
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ตารางท ี่ 4 .29 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ,  -  P  2 ) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉล ี่ยของ1ช่วงความเชื่อม ั่นตํ่าท ี่ส ุด ของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดต ัวอย่าง 
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากัน ( ห ,  = ท 2 ) ที่ระดับความเชื่อมั่น95%

สำหรับรายละเอ ียดของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ระดับความเช ื่อม ั่น 9 5  % เมื่อขนาด
ต ัวอย ่างท ั้งลองม ีค ่าเท ่าก ัน  ท ี่ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช ่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุดสำหร ับแต ่ละ
สถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.29

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p ,  -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (5,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (10,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (20,20) - 0.1 -0.6 - 0 , 0 7 - 0 . 8
4) (30,30) - 0 .3-0 .6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8
5) (40,40) - 0 .3-0 .6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8
6) (50,50) - 0 .3-0 .6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8
7) (60,60) 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8 0 .3-0 .6 - -
8) (70,70) 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8 0 .3-0 .6 - -

- หมาย!ไง ไม่'ไห้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน'ของสองประชากร เน่ืองจาก'วิธีการประมาณน้ัน'ให้ค่าสัมประสิทธ้ีความร่ซ่ือม่ัน
ที่คำนวณ1ได้ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือม่ันที่กำหนด หรือไม่สามาร!ไให้ค่าความยาวเฉล่ียของช่วงความเชื่อม่ันต่ําสุดไห้
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จากตารางท ี่ 4 .2.1.9 - 4.2.1.12 ในภาคผนวก ข ได ้แสดงการเปรียบเท ียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช ่วงความเช ื่อม ั่นท ี่คำนวณจากวิธ ีการประมาณทั้ง4 ว ิธ ีท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น 99% เมื่อ 
ขนาดตัวอย่างของประชากรที่ 1 แ ล ะ 2 มีค ่าเท ่าก ัน { ท ] =  ท 2) คือ 5, 1 0 ,2 0 ,3 0 ,4 0 ,5 0 ,6 0 ,7 0  
ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p , -  P 2 )  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดย 
มีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ
0 . 1  และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 (p>, > P 2 )  ผลการ 
ทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 70 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง 
[0,0.2] หรีอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 5, 10 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ 20 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1,0 .6 ]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50, 60, 70 และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 5, 10 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 20 และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ 30, 40, 50, 60, 70 และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]
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ตารางท ี่ 4.30 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - p 2 ) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรมีค่าเท่ากัน (ท, = ท2) ที่ระดับความเชื่อมั่น99%

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ระดับความเชื่อมั่น99 % เมื่อขนาด
ตัวอย่างทั้งลองมีค่าเท่ากัน ท่ีให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่ส ุดสำหรับแต่ละ
สถานการณ์ทดลอง สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.30

ขนาดตัวอย่าง 

( " \>n  2 )

ช่วงของผ ล ต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p 1 -  P 1)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (5,5) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
2) (10,10) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
3) (20,20) - 0.1 -0 .6 - 0 , 0 . 7 - 0 . 8
4) (30,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - ๐ ๐ ๐ O 00

5) (40,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (50,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (60,60) - 0 . 2 - 0 . 6 - CO๐Is-; ๐_๐๐

8) (70,70) 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณนั้นให้ค่าสัมประสิทธความเช่ือม่ัน
ท่ีคำนวณ'ได้ตํ่าก'ว่าค่าสัมประสิทธ้ิความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารทให้ค่าความยาวเฉล่ียของๆiวงความเชื่อม่ันต่ําสุดได้
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4.2.2 ทรณีขนาดตัวอย่างไม่เท่ากัน จำแนกตามเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลอง 
ประชากรดังน้ี

1) 20%
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.1 - 4.2.2.4 

ในภาคผนวก ข หน้า 307 - 310 และสรุปผลในหน้า 109-110
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.5 - 4.2.2.8 

ในภาคผนวก ข หน้า 311-314 และสรุปผลในหน้า 111 -112
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.9 - 4.2.2.12 

ในภาคผนวกขหน้า3 1 5 -3 1 8 และสรุปผลในหน้า 1 1 3 -114
2) 40%
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.13 - 4.2.2.16 

ในภาคผนวก ข หน้า 319 - 322 และสรุปผลในหน้า 115-116
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.17 - 4.2.2.20 

ในภาคผนวกขหน้า 323-326  และสรุปผลในหน้า117-118
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.21 - 4.2.2.24 

ในภาคผนวก ขหน้า 3 2 7 - 330 และสรุปผลในหน้า 119-120
1) 60%
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.25 - 4.2.2.28 

ในภาคผนวก ข หน้า 331 - 334 และสรุปผลในหน้า 121 -122
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.29 - 4.2.2.32 

ในภาคผนวก ข หน้า 335 - 338 และสรุปผลในหน้า 123-124
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.33 - 4.2.2.36 

ในภาคผนวกขหน้า 3 3 9 - 342 และสรุปผลในหน้า 1 25 -1 26
2) 80%
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.37 -  4.2.2.40 

ในภาคผนวก ข หน้า 343 - 346 และสรุปผลในหน้า 127-128
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.41 -  4.2.2.44 

ในภาคผนวก ข หน้า 347 - 350 และสรุปผลในหน้า 129-130
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.45 -  4.2.2.48 

ในภาคผนวก ข หน้า 351 - 354 และสรุปผลในหน้า 1 3 1 -1 3 2
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1) 100%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.49 

ในภาคผนวก ข หน้า 355 - 358 และสรุปผลในหน้า 133-134
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.53 

ในภาคผนวก ข หน้า 359 - 362 และสรุปผลในหน้า 135-136
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.57 

ในภาคผนวก ข หน้า 363 - 366 และสรุปผลในหน้า 137-138
2) 140%
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.61 

ในภาคผนวก ข หน้า 367 - 370 และสรุปผลในหน้า 139-140
- ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.65 

ในภาคผนวก ข หน้า 371 - 374 และสรุปผลในหน้า 141 - 142
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.69 

ในภาคผนวก ข หน้า 375 - 378 และสรุปผลในหน้า 143-144
1) 180%
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.73 

ในภาคผนวก ข หน้า 379 - 382 และสรุปผลในหน้า 145 - 146
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.77 

ในภาคผนวก ข หน้า 383 - 386 และสรุปผลในหน้า 147-148
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.81 

ในภาคผนวกขหน้า 3 8 7 - 390 และสรุปผลในหน้า 1 4 9 -1 5 0
2) 200%
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 90% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.85 

ในภาคผนวก ข หน้า 391 - 394 และสรุปผลในหน้า 151-152
- ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.89 

ในภาคผนวก ข หน้า 395 - 398 และสรุปผลในหน้า 153-153
- ท่ีระดับความเชื่อม่ัน 99% จะนำเสนอด้วยตารางที่ 4.2.2.93 

ในภาคผนวก ข หน้า 399 - 402 และสรุปผลในหน้า 155-156

4.2.2.52

4.2.2.56

4.2.2.60

4.2.2.64

4.2.2.68

4.2.2.72

4.2.2.76

4.2.2.80

4.2.2.84

4.2.2.88

4.2.2.92

4.2.2.96
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จากตารางที่ 4.2.2.1 - 4.2.2.4 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50), (72,60) 
และ (84,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p] -  p 2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
{p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (72,60), (84,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมี 
ค่าอยู่ในช่วง [0,0.2] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .7 ]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60), (84,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.3,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบดัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0 หรือ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.2] หรือ [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.31

ตารางท่ี 4.31 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p] -  P2) ท่ีได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร {p\ - P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (6,5) - 0 - 0 . 7 - 0.8
2) (12,10) - 0 - 0 . 7 - 0.8
3) (24,20) - 0.1 -0 .7 - 0,0.8
4) (36,30) - 0 . 3 - 0 . 6 - 0 - 0.2,0.7 - 0.8
5) (48,40) - 0 . 3 - 0 . 6 - 0 - 0.2,0.7 - 0.8
6) (60,50) - 0 . 3 - 0 . 6 - 0 - 0 . 2 , 0 7 - 0 . 8
7) (72,60) 0 - 0.2,0.7 - 0.8 0 . 3 - 0 . 6 - -
8) (84,70) 0 - 0.2,0.7 - 0.8 0 . 3 - 0 . 6 - -

- หมายกึง ไม่ได้แสดงระด้บผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธี'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเช่ือมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารกให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆรางความเช่ือม่ันต่ําสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.5 - 4.2.2.8 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี พ1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50), (72,60) 
และ (84,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p 1 - P2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม'ขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพ่ิม'ข้ึนทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(/?, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (72,60), (84,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมี 
ค่าอยู่ในช่วง [o,0. l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60), (84,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรือ [0.7,0.8]
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ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.32

ตารางที่ 4.32 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร {p] -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 
(ท, ,  « 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร {p\  - P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (6,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (12,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (24,20) - 0.1 -0 . 6 - 0 , 0 7 - 0 . 8
4) (36,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - ๐ ๐ ๐̂ 'ง ๐ 0๐
5) (48,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (60,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (72,60) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (84,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัด?เวนของสองประซากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ,ความเช่ือม่ัน
ท่ีคำนวณได้ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ"ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือ,ไม่สามารถ,ให้ค่าความยาวเฉล่ียของ'!เวงความเชื่อมั่นตํ่า«5ดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.9 - 4.2.2.12 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% โดยท่ี พ, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 20%) คือ (6,5), (12,10), (24,20), (36,30), (48,40), (60,50), (72,60) 
และ (84,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p 1 - / ■>2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มฃึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (84,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู ่
ในช่วง [0,0. l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o.1, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60), (84,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบดัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (6,5), (12,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (24,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (36,30), (48,40), (60,50), (72,60) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 99% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.33

ตารางที่ 4.33 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, - P2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 20% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 

(«1. «2 )
ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (Pi -Pi )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (6,5) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
2) (12,10) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
3) (24,20) - 0.1 -0 .6 - 0 , 0 7 - 0 . 8
4) (36,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (48,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (60,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (72,60) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
8) (84,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถืง ไม่'ไห้น'สดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่านของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณไห้ต่ํากว่าค่าสัมประสิทธิ,ความเช่ือมั่นที่กำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าลุดไห้
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จากตารางที่ 4.2.2.13 - 4.2.2.16 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดดัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
ลองประซากรมีค่าเท่ากับ40%โดยท่ี ท, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) 
และ (98,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม,ข้ึนทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (84,60), (98,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมี 
ค่าอยู่ในช่วง [o,0. l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (28,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .7 ]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60), (98,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (28,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0 หรือ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.1] หรือ [0.7,0.8]
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ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต ่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90% สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.34

ตารางที่ 4.34 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p , -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (7,5) - 0 - 0 . 7 - 0.8
2) (14,10) - 0 - 0 . 7 - 0.8
3) (28,20) - 0.1 -0 . 7 - 0,0.8
4) (42,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (56,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (70,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (84,60) 0 -0 . 1 ,0 . 7  - 0.8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (98,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แลดงระดันผลต่างระหว่างค่าสัด?เวนของสองประชากร เน่ึองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันที่กำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.17 - 4.2.2.20 ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของๆiวง 
ความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น95% เมื่อขนาดตัวอย่าง 
ทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดไห้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรม ี
ค่าเท่ากับ 40% โดยที่ «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาดตัวอย่างใน 
ประชากรท่ี 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) และ
(98,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, - P2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.8 โดยมีค่าเพิ่ม'ขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่า 
เพ ิ่มข ึ้นทีละ0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่าค ่าส ัดส่วนของประชากรที่2 
{p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (84,60), (98,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมี 
ค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (28,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o.1, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60), (98,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
ลถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (28,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรอ [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ให ้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆiวงความ 
เชื่อม่ันตํ่าท ีสุ่ดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95% สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.35

ตารางท่ี 4.35 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - p 2) ท่ีได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (7,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (14,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (28,20) - 0.1 -0 .6 - 0 , 0 7 - 0 . 8
4) (42,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (56,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (70,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (84,60) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (98,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณนันให้ค่าสัมประสิทธึ๋ความเช่ือม่ัน
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารกให้ค่าความยาวเฉลี่ยของว่างความเชื่อมั่นดํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.21 - 4.2.2.24 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดไห้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 40%) คือ (7,5), (14,10), (28,20), (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) 
และ (98,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม,ข้ึนทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
{p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาลรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (98,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู ่
ในช่วง [o,0. l] หรีอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10), (28,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o,0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60), (98,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (7,5), (14,10), (24,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (42,30), (56,40), (70,50), (84,60) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o,0.l] หรือ [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 99% สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.36
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ตารางท ี่ 4 .36 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ( p ] -  P 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 40% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท, ,ท2)

ว่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P 2)

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (7,5) - 0 - 0 . 6 - 0.7 -0 .8
2) (14,10) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
3) (28,20) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
4) (42,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (56,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (70,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (84,60) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
8) (98,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรเนื่อง'จาก'วิธีการประมาณน้ัน'ไห้ค่าสัมประสิทธิ'!ความเชื่อมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเชื่อมันตำสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.25 - 4.2.2.28 ได้แลดงการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของช่วง 
ความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น90% เมื่อขนาดตัวอย่าง 
ทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมี 
ค่าเท่ากับ 60% โดยที่ ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาดตัวอย่างใน 
ประชากรท่ี 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50), (96,60) และ
(112,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, - p 2) ม ีค ่าต ั้งแต่0.1 
ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่า 
เพ ิ่มข ึ้นท ีละ0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่าค ่าส ัดส่วนของประชากรที่2 
(/?, > p 2 ) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (80,50), (96,60), (112,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (32,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60), (112,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (32,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40) และผลต่างระหว่างค่า
สัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรือ [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประซากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.37

ตารางที่ 4.37 แสดงระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
('ว ิ>"2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( / ว ิ- / ' 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (8,5) - 0-0.7 - 0.8
2) (16,10) - 0-0.7 - 0.8
3) (32,20) - 0-0.6 - 0.7-0.8
4) (48,30) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
5) (64,40) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
6) (80,50) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -

7) (96,60) 0-0.1,0.7-0.8 0.2-0.6 - -
8) (112,70) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -

- หมายลง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจาก'วิธีการประมาณน้ัน'ให้ค่าสัมประสิทธี้ความเช่ือม่ัน
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือ1ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของ,!รวงความเช่ือม่ันต่ําสุด'ได้
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จากตารางที่ 4.2.2.29 - 4.2.2.32 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% โดยท่ี ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50), (96,60) 
แ ล ะ (112,70) ตามลำตับและผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p] -  p 2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
{p\ > Pi)  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (96,60), (112,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10), (32,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60), (112,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10), (32,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40) (80,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [û,0.l] หรือ [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 95% ลามารถลรุปได้ตังตารางที่ 4.38
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ตารางที่ 4.38 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (£>1 - 172) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท,,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร i P\ -Pi )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (8,5) - 0-0.6 - ๐ -nI O CO

2) (16,10) - 0-0.6 - 0.7-0.8
3) (32,20) - 0-0.6 - 0.7-0.8
4) (48,30) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
5) (64,40) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
6) (80,50) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
7) (96,60) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -
8) (112,70) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประ:ชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ*ความเช่ือม่ัน

ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันที่กำหนด หรือไม่สามารทให้ค่าความยาวเฉล่ียของๆ!วงความเช่ือม่ันตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.33 - 4.2.2.36 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประซากรมีค่าเท่ากับ 60% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประซากรท่ี 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 60%) คือ (8,5), (16,10), (32,20), (48,30), (64,40), (80,50), (96,60) 
และ (112,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2 ) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมี 
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(p>1 > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (96,60), (112,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าอยู่ในช่วง [o,0.l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ'ของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10), (32,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40), (80,50), (96,60), (112,70) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (8,5), (16,10), (32,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (48,30), (64,40) (80,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o,0.l] หรือ [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธ ีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าใม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 99% ลามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.39
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ตารางที่ 4.39 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 60% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 

0*1> «2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 0 วิ - P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (8,5) - 0 - 0 . 6 - ๐ 
; 

->1 
!

O ๐ว

2) (16,10) - 0 - 0 . 6 - 0.7 - 0.8
3) (32,20) - 0 - 0 . 6 - 0 . 7 - 0 . 8
4) (48,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (64,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (80,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (96,60) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (112,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

- หมายทง ไม่ได้แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี๋ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรอไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นดํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.37 - 4.2.2.40 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดไห้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ80%โดยท่ี /7, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 80%) คือ (9,5), (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50), (108,60) 
และ (126,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P 2) มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยม ี
ค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
(/?, > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (90,50), (108,60), (126,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (36,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (36,20) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40) และผลต่างระหว่างค่า
สัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประซากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.40

ตารางที่ 4.40 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, -  p 2) ท่ีได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/วิ -  P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (9,5) - 0-0.7 - 0.8
2) (18,10) - 0-0.7 - 0.8
3) (36,20) - 0-0.6 - 07-0.8
4) (54,30) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
5) (72,40) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
6) (90,50) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -
7) (108,60) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -
8) (126,70) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -

-หมายถืงไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือน้ัน

ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธึ๋ความเชื่อนั้นที่กำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของ'!เางความเชื่อนั้นตำสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.41 - 4.2.2.44 ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของช่วง 
ความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น95% เมื่อขนาดตัวอย่าง 
ทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมี 
ค่าเท่ากับ 80% โดยที่ «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาดตัวอย่างใน 
ประชากรท่ี 2 80%) คือ (9,5), (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50), (108,60) และ
(126.70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, - P  2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 
ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่า 
เพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของประชากรที่ 2 
{p\ > P i )  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (108,60), (126,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.1] หรีอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10), (36,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126.70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10), (36,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรือ [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความ
เช่ือมัน 95% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.41
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ตารางที่ 4.41 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, -  P 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P  1 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (9,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (18,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (36,20) - 0 - 0 . 6 - O O 00

4) (54,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (72,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (90,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (108,60) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (126,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

-หผายถึงไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสืทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉล่ียของร!วงความเชื่อม่ันต่ําสุดได้
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จากตาราง ท่ี 4.2.2.45 - 4.2.2.48 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเท ียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อม ั่นที่คำนวณจากวิธ ีการประมาณทั้ง 4 ว ิธ ีท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น99% เมื่อ 
ขนาดตัวอย่างท ั้งสองมีค ่าไม ่เท ่าก ัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% โดยที่ ท ] >  ท 2 (ขนาดตัวอย่างในประซากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าขนาด 
ตัวอย่างในประชากรที่ 2 80%) คือ (9,5), (18,10), (36,20), (54,30), (72,40), (90,50), (108,60) 
และ (126,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - p 2 )  มีค่าตั้งแต่
0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมี 
ค ่าเพ ิ่มข ึ้นทีละ 0.1 และค ่ า สัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค ่าส ัดส ่วนของประชากรที่ 2 

(/?, > P 2 )  ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้
1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 

อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (108,60), (126,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10), (36,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50), (108,60),
(126,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ใม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (9,5), (18,10), (36,20) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (54,30), (72,40), (90,50) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรือ [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความ
เชื่อมัน 99% ลามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.42
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ตารางที่ 4.42 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P  2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 80% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 
(ท, ,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร { P \ ~ P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (9,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (18,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (36,20) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
4) (54,30) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
5) (72,40) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
6) (90,50) - 0 . 2 - 0 . 6 - 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8
7) (108,60) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -
8) (126,70) 0 - 0 . 1 , 0 7 - 0 . 8 0 . 2 - 0 . 6 - -

•หมายถืงไม่ไห้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรเนื่องจากวิธีการประมาณนั้นให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่น
ที่คำนวณไห้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมันตํ่าสุดไห้
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จากตารางที่ 4 .2.2.49 - 4.2.2.52 ในภาคผนวก ข ได ้แสดงการเปรียบเท ียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของๆ!วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 ว ิธ ีท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น 90% เมื่อ 
ขนาดตัวอย่างท ั้งลองม ีค ่าไม ่เท ่าก ัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ 1 0 0 % โดยที่ « 1 > ท 2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 100%) คือ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30), (80,40), (100,50),
(120,60) และ (140,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p , -  p 2 )  มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1  ถึง 0 . 8  โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0 .1  ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0 .1  ถึง
0 .9  โดยม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้นท ีละ 0.1 และค่าส ัดส ่วนของประชากรท ี่ 1 ม ีค ่ามากกว ่าค ่าส ัดส ่วน ของ 
ประชากรที่ 2  (p , > P 2 )  ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (100,50), (120,60), (140,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.1] หรือ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (40,20), (60,30) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วน 
ของสองประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (40,20), (60,30) และผลต่างระหว่างค่า
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (80,40) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.1] หรือ [0.7,0.8]



1 3 4

สำหรับรายละเอ ียดของว ิธ ีการประมาณ ท ั้ง4 ว ิธ ีท ี่ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช ่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท ่ากับ 100% ที่ระดับความ 
เชื่อมั่น 90% สามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.43

ตารางที่ 4.43 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p, -  P 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉล ี่ยของช่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุด ของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดต ัวอย ่าง 
เม ื่อเปอร์เซ ็นต์ผลต ่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ 100% ที่ระดับความ 
เชื่อมั่น 90%

ขนาดตัวอย่าง 
(«| . «2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (10,5) - 0-0.7 - 0.8
2) (20,10) - 0-0.7 - 0.8
3) (40,20) - 0-0.6 - 07-0.8
4) (60,30) - 0-0.6 - 07-0.8
5) (80,40) - 0.2-0.6 - 0-0.1,07-0.8
6) (100,50) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -
7) (120,60) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -
8) (140,70) 0-0.1,07-0.8 0.2-0.6 - -

- หมายกืง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร เนึ่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือม่ัน
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี่ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่ลามารกให้ค่าความยาวเฉล่ียของๆรวงความเช่ือม่ันต่ําสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.53 - 4.2.2.56 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 100% โดยที่ «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 100%) คือ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30), (80,40), (100,50),
(120,60) และ (140,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่ม,ข้ึนทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 ( p ] > P 2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค ่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (100,50), (120,60), (140,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0. l] หรีอ [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0.2,0.6]

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (80,40) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [0,0.l] หรีอ [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอ ียดของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช ่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท ่ากับ 100% ที่ระดับความ 
เชื่อมั่น 95% ลามารถลรุปได้ตังตารางที่ 4.44



136

ตารางที่ 4.44 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประซากร ( p ]  -  P 2 )  ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉล ี่ยของช่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุด ของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดต ัวอย่าง 
เม ื่อเปอร์เซ ็นต์ผลต ่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ 100% ที่ระดับความ 
เชื่อมั่น 95%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท 1, ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (£>1 -  P 2)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (10,5) - 0-0.6 - 0.7-0.8
2) (20,10) - 0-0.6 - 0.7 -0.8
3) (40,20) - 0-0.6 - 0.7-0.8
4) (60,30) - 0-0.6 - 0.7-0.8
5) (80,40) - 0.2 -0.6 - ๐ Ô ๐ -Ni ๐ 00

6) (100,50) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -
7) (120,60) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -
8) (140,70) 0 - 0.1,0.7 - 0.8 0.2-0.6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธี'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณ'ได้ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด หรือไม่สามารกให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเช่ือมั่นต่ําสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.57 - 4.2.2.60 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธ ีท ี่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 100% โดยท่ี «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 100%) คือ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30), (80,40), (100,50),
(120,60) และ (140,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p, > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (120,60), (140,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (80,40), (100,50), (120,60), (140,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o.1, 0 .6]

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (10,5), (20,10), (40,20), (60,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เม ื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (80,40), (100,50) และผลต่างระหว่างค ่า 
สัดส่วนของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอ ียดของวิธ ีการประมาณทั้ง 4 วิธี ท ี่ให ้ค ่าความยาวเฉล ี่ยของช ่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท ่ากับ 100% ที่ระดับความ

I I I

เช่ือม่ัน 99% สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.45
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ตารางที่ 4.45 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p] -  P2 )  ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉล ี่ยของช ่วงความเช ื่อม ั่นต ํ่าท ี่ส ุดของว ิธ ีการประมาณ ท ั้ง4 ว ิธ ีจำแน กตามขน าดต ัวอย ่าง 
เม ื่อเปอร์เซ ็นต์ผลต ่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค ่าเท ่าก ับ 100% ที่ระตับความ 
เชื่อมั่น 99%

ขนาดตัวอย่าง ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (Pi -Pi )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (10,5) - 0-0.6 - 0.7-0.8
2) (20,10) - 0-0.6 - 0.7-0.8
3) (40,20) - 0-0.6 - 0.7-0.8
4) (60,30) - 0-0.6 - 0.7-0.8
5) (80,40) - 0.1 -0.6 - 0,07-0.8
ร) (100,50) - 0.1 -0.6 - 0,07-0.8
7) (120,60) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
8) (140,70) 0,07-0.8 0.1 -0.6 - -

- หมายถืง ไม่'ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าส์ดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือน้ัน
ที่คำนวณ1ได้ตํ่าก1ว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อนั้น,ท่ีกำหนด หรือไม่ลามารกให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเช่ือนั้นตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.61 - 4.2.2.64 ในภาคผนวก ข ได้แลดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธ ีท ี่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 140%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144,60) และ (168,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร {p 1 - P2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (p] > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (12,5) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.7]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (24,10), (48,20), (72,30) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (96,40), (120,50), (144,60), (168,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o.1, 0 .6]

3. วิธ ีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค ่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (12,5) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากร มีค่าเท่ากับ 0.8

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (24,10), (48,20), (72,30) และผลต่างระหว่าง 
ค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (96,40) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]
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สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธ ีท ี่ให้ค ่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เช่ือมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 90% สามารถลรุปได้ดังตารางท่ี 4.46

ตารางที่ 4.46 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (p>, -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
{ท,,ท2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2)
วิธี c วิธี N วิธี J วิธี R

1) (12,5) - 0-0.7 - 0.8
2) (24,10) - 0-0.6 - 0.7-0.8
3) (48,20) - 0-0.6 - 0.7-0.8
4) (72,30) - 0-0.6 - 0.7-0.8
5) (96,40) - 0.1 -0.6 - 0,0.7-0.8
6) (120,50) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
7) (144,60) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
8) (168,70) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -

- หมาย:าง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธี'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธี'ความเชื่อม่ันที่กำหนด หรือไม่สามารกให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่างความเชื่อมั่นตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.65 - 4.2.2.68 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของๆ!วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ140% โดยท่ี ท] > ท1 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 140%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144,60) และ (168,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/ทุ > P2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (96,40), (120,50), (144,60), (168,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (96,40) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสอง 
ประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธ ีท ี่ให้ค ่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เช่ือมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต ่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95% สามารถสรุปได้ดังตารางท่ี 4.47
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .4 7  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P  1) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 

0*1. «  i )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร ( P i - P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (12,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (24,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (48,20) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
4) (72,30) - 0 - 0 . 6 - O 1■'ง ๐ C0

5) (96,40) - CD๐๐ - 0 , 0 7 - 0 . 8
6) (120,50) 0 , 0 .7 -0 .8 0.1 -0 .6 - -
7) (144,60) 0 , 0 7 - 0 . 8 CD๐O - -
8) (168,70) 0 , 0 7 - 0 . 8 ๐ O O) - -

- หมายถึง ไม่ได้แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่านของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.69 - 4.2.2.72 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
ลองประซากรมีค่าเท่ากับ 140% โดยที่ ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 140%) คือ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40), (120,50),
(144,60) และ (168,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p] -  p 2) มี 
ค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง
0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่าสัดส่วนของ 
ประชากรท่ี 2 (/?, > p 2 )  ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (144,60), (168,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ'ของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (120,50), (144,60), (168,70) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (12,5), (24,10), (48,20), (72,30), (96,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (120,50) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.48
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .4 8  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 140% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดต ัวอย ่าง  

{ท, ,ท2)

ว ่วงของผลต ่างระหว ่างค ่าส ัดส ่วนของลองประชากร {p \ -  P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (12,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (24,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (48,20) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
4) (72,30) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
5) (96,40) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
6) (120,50) - 0.1 -0 . 6 - 0 , 0 7 - 0 . 8
7) (144,60) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0 .6 - -
8) (168,70) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0 .6 - -

■ หมายกึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรเนึ่องจากวิธีการประมาณนั้นให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเชื่อมั่นตํ่าลุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.73 - 4.2.2.76 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งลองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% โดยที่ «1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประซากรที่ 2 180%)คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40),
(140,50), (168,60) และ (196,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
(p\ -  Pi)  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งลองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/ทุ > p 2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (112,40), (140,50), (168,60), (196,70) และ 
ผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (112,40) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระตับความ
เช่ือม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.49
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ตารางที่ 4.49 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (p, -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอฆ์,ช็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 
(«1 >"2)

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร {p \ -  P i )
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

1) (14,5) - 0-0.6 - ๐ "'ง ๐ 00

2) (28,10) - 0-0.6 - 07-0.8
3) (56,20) - 0-0.6 - ๐ O 00

4) (84,30) - 0-0.6 - 07-0.8
5) (112,40) - 0.1 -0.6 - 0,07-0.8
6) (140,50) 0,07-0.8 0.1-0.6 - -
7) (168,60) 0,07-0.8 0.1 -0.6 - -
8) (196,70) 0,07-0.8 0.1 -0.6 - -

- หมายถืง ไม่ได้แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเช่ือบ่ัน
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธความเชื่อบั่นที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของ"!เวงความเชื่อมันตำสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.77 - 4.2.2.80 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% โดยที่ พ, > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่2 180%)คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40), 
(140,50), (168,60) และ (196,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
(p, - P2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (p, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [o, 0 .6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o.1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธ ีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.50
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ตารางที่ 4.50 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?! - P2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 
(«1 »«2)

ว่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร ( p \  -  Pi)
วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R

า) (14,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (28,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (56,20) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
4) (84,30) - 0 - 0 . 6 - 00๐O

5) (112,40) - 0 - 0 . 6 - 00๐๐

6) (140,50) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
7) (168,60) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
8) (196,70) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0.6 - -

- หมายกง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เนื่องจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณ1ได้ต่ําก1ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของ,!เวงความเช่ือม่ันต่ําลุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.81 - 4.2.2.84 ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วง 
ความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ระดับความเชื่อมั่น99% เมื่อขนาดตัวอย่าง 
ทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนด'ไห้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมี 
ค่าเท่ากับ 180% โดยท่ี ท1 > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่าขนาดตัวอย่างใน 
ประชากรท่ี 2 180%)คือ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40), (140,50), (168,60) และ
(196,70) ตามลำดับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) มีค่าตั้งแต่ 0.1 
ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่า 
เพ ิ่มข ึ้นทีละ0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 ม ีค ่ามากกว่าค ่าส ัดส่วนของประชากรที่2 
{p\ > Pt) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ดังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (168,60), (196,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในสถาน 
การณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (140,50), (168,60), (196,70) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
สถานการณ์การทดลองดังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (14,5), (28,10), (56,20), (84,30), (112,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (140,50) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
สองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดลำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99% สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 4.51
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ตารางที่ 4.51 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของปวงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 180% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง ปวงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P 2 )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (14,5) - 0 - 0 . 6 - 0 .7-0 .8
2) (28,10) - 0 - 0 . 6 - 0 .7-0 .8
3) (56,20) - 0 - 0 . 6 - Ô O 00

4) (84,30) - 0 - 0 . 6 - 0 .7-0 .8
5) (112,40) - 0 - 0 . 6 - 0 .7-0 .8
6) (140,50) - 0.1 -0.6 - 0,0.7-0.8
7) (168,60) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -
8) (196,70) 0,0.7-0.8 0.1 -0.6 - -

- หมายถึง ไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่านของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าสัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ'ความเชื่อม่ันที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเช่ือมั่นตํ่าสุดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.85 - 4.2.2.88 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น90% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% โดยที่ ท! > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150,50), (180,60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
(p\ -  Pi)  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (p, > p 2 ) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดในสถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

ลำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละลถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90% ลามารถสรุปได้ตังตารางที่ 4.52
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ตารางที่ 4.52 แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, - P  2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 90%

ขนาดตัวอย่าง 

(«1 . » 2)
ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (a  ~ P i )

วิธี C วิธี N วิธี J วิธี R
1) (15,5) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
2) (30,10) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
3) (60,20) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
4) (90,30) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
5) (120,40) - 0 - 0 . 6 - 0 7 - 0 . 8
6) (150,50) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0.6 - -
7) (180,60) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0.6 - -
8) (210,70) 0 , 0 7 - 0 . 8 0.1 -0.6 - -

■ หมายถงไม่ได้แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรเนื่อง1จาก'วิธีการประมาโนน้ัน'ให้ค่าสัมประสิทธิไความiช่ือม่ัน
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือ1ไม่สามารถ,ไห้ค่าความยาวเฉล่ียของรเวงความเชื่อมั่นตํ่าสุด1ได้
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จากตารางที่ 4.2.2.89 - 4.2.2.92 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% โดยที่ ทไ > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40), 
(150,50), (180,60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
(p\ ~ Pi)  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/>, > P2) ผลการทดลองสามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของ 
ลองประชากรมีค่าเท่ากับ 0 หรีอมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณ1ของนิวคอมบ์ (วิธี N) สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (150,50), (180,60), (210,70) และผลต่าง 
ระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1, 0 .6]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าท่ีสุดได้ในทุกระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
ลถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งลองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40) 
และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นต่ําที่สุดสำหรับแตล่ะสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 95% สามารถสรุปได้ตังตารางท่ี 4.53
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .5 3  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร (/?, - P  2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของ1ช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุด ของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี จำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 95%

ขนาดตัวอย่าง 
( ท , , ท 2 )

ช่วงของผ ล ต่างระหว่างค่าตัดส่วนของสองประชากร (/?, -  P 2 )

วิธี C วิ ธี  N วิธี J วิธี  R

1) (15,5) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
2) (30,10) - 0 -0 .6 - ๐ 1'ง i 00

3) (60,20) - 0 -0 .6 - 0 7 -0 .8
4) (90,30) - CD๐O - COO๐

5) (120,40) - CD๐๐ - 0 7 -0 .8
6) (150,50) 0 ,0 .7 -0 .8 CD๐i๐ - -
7) (180,60) 0 ,0 .7 -0 .8 CD๐I๐ - -
8) (210,70) 0 ,0 7 -0 .8 0.1 -0.6 - -

- หมายทง ไม่'ใต้แสดง ร ะดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร เน่ืองจากวิธีการประมาณน้ันให้ค่าตัมประสิทธิ'ความเช่ือมั่น
ที่คำนวณ1ใต้ต่ําก'ว่าค่าสัมประสิทธิไความเช่ือม่ันท่ีกำหนด หรือไม่ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของ,liวงความเช่ือม่ันตำล,ดได้
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จากตารางที่ 4.2.2.93 - 4.2.2.96 ในภาคผนวก ข ได้แสดงการเปรียบเทียบค่าความยาว 
เฉล่ียของๆiวงความเชื่อมั่นที่คำนวณจากวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีท ี่ระดับความเชื่อมั่น99% เม่ือ 
ขนาดตัวอย่างทั้งสองมีค่าไม่เท่ากัน โดยกำหนดให้เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของ 
สองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% โดยที่ ท] > ท2 (ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 1 มีค่ามากกว่า 
ขนาดตัวอย่างในประชากรที่ 2 200%) คือ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) , (180,60) และ (210,70) ตามลำตับ และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากร 
(/?, -  P i )  มีค่าตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.8 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 ส่วนค่าสัดส่วนประชากรทั้งสองมีค่า 
ตั้งแต่ 0.1 ถึง 0.9 โดยมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 0.1 และค่าสัดส่วนของประชากรที่ 1 มีค ่ามากกว่าค่า 
สัดส่วนของประชากรท่ี 2 (/?, > p 2) ผลการทดลองลามารถนำมาสรุปได้ตังนี้

1. วิธีการประมาณแบบฉบับ (วิธี C) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าลุดเมื่อขนาดตัว 
อย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (180,60), (210,70) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร 
มีค่าเท่ากับ 0 หรือมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

2. วิธีการประมาณของนิวคอมบ์ (วิธี N) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดในลถาน 
การณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0,0.6]

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (180,60), (210,70) และผลต่างระหว่างค่า 
สัดส่วนของสองประชากร มีค่าอยู่ในช่วง [o. 1 , 0 .6 ]

3. วิธีการประมาณของเจฟฟรีย์ (วิธี J) ไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อม่ันต่ําท่ีสุดไดในทุกระตับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรและทุกขนาดตัวอย่าง

4. วิธีการประมาณแบบจัดค่ากลางใหม่ (วิธี R) ลามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยตํ่าสุดใน 
สถานการณ์การทดลองตังนี้

เมื่อขนาดตัวอย่างทั้งสองประชากรเท่ากับ (15,5), (30,10), (60,20), (90,30), (120,40),
(150.50) และผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากรมีค่าอยู่ในช่วง [0.7,0.8]

สำหรับรายละเอียดของวิธีการประมาณทั้ง 4 วิธี ที่ให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 
เชื่อมั่นตํ่าที่สุดสำหรับแต่ละสถานการณ์ทดลอง เมื่อขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าไม่เท่ากัน 
โดยที่เปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของลองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระตับความ 
เช่ือม่ัน 99% ลามารถลรุปได้ตังตารางที่ 4.54
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .5 4  แสดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร (/?, -  p 2) ที่ได้ค่าความ 
ยาวเฉลี่ยของช่วงความเชื่อมั่นตํ่าที่สุดของวิธีการประมาณทั้ง4 วิธีจำแนกตามขนาดตัวอย่าง 
เมื่อเปอร์เซ็นต์ผลต่างระหว่างขนาดตัวอย่างของสองประชากรมีค่าเท่ากับ 200% ที่ระดับความ 
เช่ือม่ัน 99%

ขนาดตัวอย่าง 
{ ท , , ท 2 )

ช่วงของผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของสองประชากร {p\ -  P i )

วิธี C วิ ธี  N วิธี J วิธี R
1) (15,5) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
2) (30,10) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
3) (60,20) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
4) (90,30) - 0 -0 .6 - ๐ '"si O CO

5) (120,40) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
6) (150,50) - 0 -0 .6 - 0 .7 -0 .8
7) (180,60) 0 ,0 .7 -0 .8 0.1 -0 .6 - -
8) (210,70) 0 ,0 7 -0 .8 0.1 -0 .6 - -

-หมายถึงไม่ได้แลดงระดับผลต่างระหว่างค่าสัดส่วนของลองประชากรเนื่องจากวิธีการประมาณนั้นให้ค่าสัมประสิทธิ้ความเชื่อมั่น
ที่คำนวณได้ตํ่ากว่าค่าสัมประสิทธีความเชื่อมั่นที่กำหนด หรือไม่สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของๆ!วงความเช่ือมั่นตํ่าสุดได้
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